
Память 11 января (ст.стиль 29 декабря)

Память четырнадцати тысяч младенцев от Ирода в 
Вифлееме избиенных

Ирод, увидев себя осмеянным волхвами, весьма 
разгневался (Мф.2:16). На кого же он разгневался? 
С одной стороны на  волхвов,  которые осмеяли 
его,  с  другой  же  -  на  новорожденного  Царя 
Иудейского. На волхвов он гневался за то, что они 
не  возвратились  к  нему  и  не  возвестили  о 
Младенце; на Христа же гневался из боязни, как 
бы Он не отнял у него царство; ибо, не зная, что 
царство Христово "не от мира сего" (Иоан.18:36), 
Ирод полагал, что Христос будет владеть земным 
царством.  Что  же  сделал  окаянный  Ирод,  не 
будучи в состоянии ни отомстить волхвам,  ибо 
они уже ушли, ни убить Христа, ибо Его нельзя 
было найти? Он излил свой гнев на неповинных 
младенцев. Как лютой зверь, когда бывает ранен, 
часто  не  смотрит  на  того,  кто  его  ранил,  но 
бросается прямо на то, что у него перед глазами, и 
в  ярости терзает  это,  как  бы самого виновника 
своей раны;  так и  Ирод,  мучимый гневом и не 

находя виновников своего гнева, обратил свою ярость на младенцев, ни в чем неповинных 
пред  ним.  Он  послал  вооруженных,  как  бы  на  войну,  воинов,  чтобы  "избить  всех 
младенцев в Вифлееме и во всех окрестностях его от двух лет и ниже, по времени, 
которое  выведал  от  волхвов"  (Мф.2:16).  Ирод  помнил  указанное  волхвами  время 
появления звезды, которая, согласно толкованию святого Златоуста и святого Феофилакта, 
появилась еще до Рождества Христова. Но за сколько именно времени? Если она явилась в 
самый  час  Благовещения,  то  от  Благовещения  Пресвятой  Богородицы  до  Рождества 
Христова прошло девять месяцев. Но волхвы пришли в Иерусалим в самый день Рождества 
и поклонились Христу в Вифлееме, и иным путем отошли в страну свою: поэтому Ирод не 
тотчас же узнал,  что осмеян ими,  но полагал сначала,  что они,  не нашедши искомого 
младенца и устыдившись своей ошибки, не посмели явиться к нему и тайно, со стыдом, 
вернулись к себе. Затем, спустя сорок дней, совершилось во храме Соломоновом славное 
событие: старец Симеон и Анна пророчица1 встретили здесь Божественного Младенца, 
принесенного Богоматерью в день очищения2, и засвидетельствовали о Христе и много явно 
благовествовали о Нем народу. Слух обо всем, что произошло во храме во время Сретения 
Господня распространился по всему Иерусалиму и достиг до царя. Тогда Ирод понял, что 
это и есть воистину искомый Младенец и что справедливо было сказанное волхвами о 
новорожденном Царе,  Которого они нашли в  Вифлееме,  но  не  возвратились  к  Ироду, 
презрев его власть. Беззаконный Ирод разъярился необычайно. Он тотчас же стал пытаться 
найти Младенца с помощью коварства и тайных ухищрений, но не мог, ибо Иосиф бежал с 
Ним в  Египет  тотчас  же  после  бывшего  ему  видения.  Старания  Ирода  найти  Христа 
продолжались  в  течения  года.  После  этого  ему  по  какой-то  причине  понадобилось 
отправиться в Рим к Кесарю, и Ирод был в великом смущении, что еще не нашел искомого 
Младенца, ибо боялся, как бы в его отсутствия не нашелся и не прославился в народе новый 
царь, и не отнял бы у него Иудейское царство. Поэтому он тотчас же решил в уме своем 
избить  всех  детей  Вифлеемских,  чтобы  погубить,  таким  образом,  вместе  с  ними  и 
родившегося  Царя.  И  совершилось  это  беззаконное  детоубийство  в  первый  год  по 



Рождестве Христовом, 29 декабря; в этот день и принято Церковью праздновать память 
избиенных младенцев. От времени же появления звезды прошло тогда один год и девять 
месяцев. А то, что Ирод избил младенцев от двух лет и ниже, это он сделал из боязни и для 
большей  безопасности.  Так  святой  Златоуст  говорит:  "Не  дивись,  что  Ирод  повелел 
избивать младенцев от двух лет и ниже: ярость и боязнь сошлись в мучителе; поэтому Ирод 
стал весьма осторожен, и от великой боязни обрёк на убиения и более старший возраст". 
Согласно с этим, говорит и Евфимий3: "Ирод полагал, что звезда не тотчас же появилась 
волхвам, но что младенец родился задолго до ее появления. Для большей безопасности он и 
повелел предварить время на два года".

Побивались младенцы различно: одних убивали мечем, других разбивали о камни и 
стены, иных бросали оземь и попирали ногами, душили руками, разрывали и раздирали на 
части, пронзали, разрубали пополам. Горько рыдали матери: великий вопль их доходил до 
небес; они рвали на себе волосы и одежду и терзали себя,  так что исполнились слова 
пророка Иеремии: "Глас в Раме слышен, плач и рыдание и вопль великий; Рахиль 
плачет о детях своих и не хочет утешиться, ибо их нет" (Иер.31:15; Мф. 2:18).

 Рамой назывался город, стоявший на холме, в пределах колена Вениаминова. Рахилью 
же некоторые именовали Вифлеем, ибо в нем была погребена Рахиль, супруга патриарха 
Иакова, мать Вениамина. От гробницы ее и Вифлеем получил наименования Рахили. Итак, 
когда в Рахили, т. е. в Вифлееме, избивали младенцев, то в городе Раме, как отстоявшем не 
очень  далеко  от  Вифлеема,  были  слышны  плач,  рыдания  и  великий  вопль  матерей, 
плакавших  о  своих  убитых  чадах.  Плач  этот  отчасти  описывают  два  святые  Иоанна: 
Златоуст и Дамаскин. Первый из них повествует следующее.

Видя это, матери спрашивали убийц:
- За что вы убиваете наших детей? Какую обиду причинили они царю или вам?
И не было никого, кто бы ответил, почему совершается это напрасное убийство, не было 

никого, кто бы утешил их в этом великом горе. Они же с воплями взывали к воинам:
- Пощадите нас, пощадите! Разве у вас у самих нет матерей? Разве вы не ведаете любви 

материнской? Разве у вас нет жен? Разве не были вы любимы вашими матерями? Неужели 
вы не страшитесь, что и с вашими детьми случится то же? Сжальтесь над нами! Не лишайте 
нас детей наших, но избейте сначала нас самих, ибо мы не в силах перенести смерть наших 
детей! Пронзайте нас самих! Если наши дети причинили вам какое либо зло, то пусть и мы 
умрем вместе с ними!

Так вопили они в сердечной тоске и, обезумев от печали, забывши стыд, раздирали на 
себе одежды, от скорби били себя в грудь, терзали себе лица, рвали волосы, и призывали 
небеса во свидетели, взывая к Богу:

- О Владыка наш, Господи! Что значит эта великая жестокость царя? Он восстает на Твое 
творение: Ты создал, а он убивает; Ты дал нам детей, а он отнимает их у нас! Зачем родили 
мы на свет мальчиков, если наши младенцы должны подвергаться столь жестокой смерти?

Святой Иоанн Дамаскин повествует об этом плаче так: Матери, претерпевшие страдания 
при  рождении  своих  детей,  сидели  при  трупах  убитых  младенцев,  с  распущенными 
волосами,  воздевая руки к небу,  они рвали на себе .волосы,  посыпали волосы пылью, 
призывали небеса во свидетели и,  обливаясь слезами, так говорили к отсутствующему 
Ироду, как бы к присутствующему:

- Что значит это повеление твое, царь, направленное против нас? Разве ты не отец своих 
детей? Разве ты не знаешь, как велика любовь родителей к детям? Звезда ли оскорбила тебя? 
Но почему ты тогда не направляешь свои стрелы в небо, а иссушаешь молоко в наших 
сосцах? Волхвы ли причинили тебе зло? Но тогда почему же ты не воюешь с Персией, а  
лишаешь детей Вифлеем? Если родился новый царь и ты узнал о нем из книг, то схвати 
Гавриила и посади его в темницу.

Вскоре по избиении святых младенцев, число коих было четырнадцать тысяч, казнь 
Божия постигла и самого убийцу, царя Ирода, Жесток был конец его жизни, как повествует 
о том святой Феофилакт: одержимый горячкою и болезнью внутренностей, опухолью ног, 



заграждением ноздрей, трясением всего тела и распадением всех членов, лукавый царь, 
съедаемый червями, в страшных мучениях испустил дух.  Повествуется также,  что ему 
недостаточно было избить Вифлеемских младенцев, но еще при самой кончине своей, он 
предал смерти множество знатнейших и славнейших граждан Иерусалима: так он казнил 
Гиркана, первосвященника Иудейского, а также всех тех первосвященников и книжников 
народных,  которых  раньше  спрашивал:  "Где  должно  родиться  Христу?"  -  и  которые 
ответили ему: "В Вифлееме иудейском".

Всех он впоследствии умертвил мечем. И это было для них праведным судом Божиим, 
так что все они вместе с Иродом скончались в жестоких мучениях, как возвестил о том 
Ангел Иосифу в Египте:

- Умерли искавшие души Младенца.
Очевидно, искал не один Ирод, но все советники его, первосвященники и книжники. 

Поэтому и умер не один Ирод, но и все, искавшие вместе с ним души Младенца. Тот был 
умерщвлен самим Богом, а эти были избиты Иродом. Кому они сочувствовали, от того и 
приняли жестокую кончину. А что все они искали убить Христа и были единодушны с 
Иродом, это явствует вот откуда: когда скончался праведный старец Симеон Богоприимец, 
свидетельствовавший о Христе в храме и перед всем народом, то они за это не сподобили 
его достойного погребения, которое бы приличествовало столь святому мужу, премудрому 
учителю, прозорливому пророку и уважаемому всеми старцу. Также предали они смерти и 
святого пророка Захарию за то, что он поставил на месте девиц, где не подобало стоять 
замужним женщинам, Пречистую Деву, вошедшую с Младенцем во храм для очищения. Об 
этом упоминают Григорий Нисский, Кирилл Александрийский и Андрей Критский.

Когда  увидели  это  книжники  и  фарисеи,  то  пришли  в  негодование;  Захария  же 
противостал им, удостоверяя, что сия Матерь и по рождестве осталась чистой Девой. Они не 
поверили ему, и тогда святой сказал, что природа человеческая вместе со всяким созданием 
подчинена своему Создателю и что в Его всесильной воле устраивать тварь Свою по Своему 
произволению и сделать так, чтобы Дева родила и по рождестве пребыла Девою же.

- Посему, - говорил он, - и сию Матерь я допустил на место девиц, как истинную Деву.
Книжники разъярились в сердцах своих на Захарию, как на явного законопреступника и, 

снедаемые завистью, гневались как на то, что матерь Младенца была поставлена на месте 
девиц, так и на то, что возглашались такие свидетельства о Младенце. Они не утаили своих 
чувств перед Иродом, но выказали ему их, и немедленно начали искать Младенца, но не 
нашли Его, потому что Иосиф тем временем бежал с Марией в Египет. С тех пор книжники 
стали сильно гневаться на святого Захарию, а вместе с ним, и на старца Симеона. Симеон 
вскоре  скончался,  и  они  не  сподобили  его  достойного  погребения.  Захария  же 
впоследствии,  по  их  просьбам,  был  осужден  Иродом  на  смерть.  Во  время  избиения 
Вифлеемских младенцев был убит святой Захарий между церковью и алтарем за то, что не 
отдал на  убиение сына своего Иоанна.  Так  отмстили ему книжники и  фарисеи за  его 
свидетельство о Пречистой Деве и за то, что поставил Ее во храме на месте девиц. Вскоре и 
сами они приняли заслуженную казнь от руки своего же царя Ирода. Какой мерой они 
мерили, такой и было им отмерено.  Отдельно от них были также усечены Иродом 70 
мудрейших мужей, собрание которых называлось Синедрионом4. Одного только из них он 
оставил в живых, но и того повелел ослепить. Были в то время в Иерусалиме два премудрых, 
знаменитых и любимых всеми учителя: Иуда. называемый Аврифеем, и Матфей Гаргулоеи; 
их он велел сжечь живыми вместе с некоторыми их друзьями; но еще раньше этого Ирод 
свирепо восстал на свой собственный дом: казнил своего брата Ферора, сестру Саломию и 
мужа ее,  происходившего из колена Давидова, свою жену Мариамну - тоже из колена 
Давидова5, рожденного от нее сына своего Антипатра, затем еще двух сыновей Аристовула 
и Александра и много других предал он неповинно смерти. Наконец, находясь уже при 
смерти, Ирод завещал вернейшим из своих воинов относительно прочих славных мужей 
иудейских, которых еще не мало осталось у него содержимых в оковах, - чтобы, когда он 
испустит дух, воины немедленно убили всех этих узников: да не возрадуются иудеи о его 



смерти, но скорее да восплачутся при виде стольких мужей своих убитыми6. Так погиб злой 
злою же смертью, погубив многих вместе с собою. Он вселился во аде, вместе со своими 
единомышленниками. Святые же младенцы, за Христа избиенные, водворились с Ангелами 
на  небесах,  ибо  таковых  детей  воистину  есть  Царство  небесное  (Лк.18:16)  о  Христе, 
Господе нашем, Которому слава во веки. Аминь.
________________________________________________________________________
1 Память их празднуется Церковью 3го февраля.
2 По закону Моисееву (кн. Лев гл. 12), женщины, через 40 дней после рождения младенца (если младенец был 
мужского пола, и чрез 60, если младенец был женского рода), должна была придти в храм к священнику и 
принести в жертву Богу агнца однолетнего или двух голубей. Этот обряд назывался очищением. 
3  Евфимий  Зигабен,  византийский  богослов  XII века;  написал  историю  ересей  и  толкования  на 
четвероевангелие, псалмы и книгу Песнь песней.
4 Синедрион - верховное судилище иудейское, заведовавшее также и государственными делами; оно состояло 
из 70-72 членов и собиралось под главенством первосвященника.
5  Ироду  были известны пророчества  о  рождении Мессии из  семени Давидова.  Поэтому он  и  старался 
истребить всё современное ему потомство Давида, не щадя даже своих родственников.
6 Повеления это, к счастью, не было исполнено.

 

Житие преподобного отца нашего Маркелла, игумена 
"обители неусыпающих"

Преподобный Маркелл был родом из Сирского города 
Апамеи  и  происходил  из  славного  и  богатого 
христианского  семейства.  В  юных  летах  лишившись 
родителей,  он  пошел  в  великую  Антиохию,  чтобы 
обучиться там различным наукам, которыми он в скором 
времени вполне овладел и тогда возгорелся желанием 
приобретения также и внутренней, духовной мудрости. 
Для этого Маркелл решил отправиться в Ефес, где, как 
он  слышал,  было  множество  мужей,  совершенных  в 
добродетели.  Выйдя  из  Антиохии,  он  прежде  всего 
роздал нищим все богатое отцовское наследие, которым 
владел в Апамее, и, презрев, таким образом, всё мирское, 
вскоре  достиг  Ефеса.  Поселившись  здесь  у  одного 
благочестивого  человека,  он  начал  подвизаться  в 
добродетели  под  руководством  некоего  Промота, 
достигшего  высшего  духовного  совершенства.  И 
блаженный Маркелл получал великую духовную пользу, 
взирая на добродетельное жития его и других святых 
мужей  Ефесских.  Как  бы  сплетая  себе  венец  из 

различных цветов, он поучался различным добродетелям, имея перед собой различные 
образы  Богоугодного  жития.  Живя  в  добровольной  нищете,  он  трудом  рук  своих 
приобретал потребное для тела. Умея красиво писать, он все ночи проводил в молитве, а 
дни в переписывании книг; эти книги он продавал по справедливой цене и часть денег 
употреблял  на  свои  нужды,  а  остальное  раздавал  нищим.  Таково  было  начало  его 
добродетельного жития. Услышав затем, что в Византии живет некий авва Александр1, 
премудрый и великий в деле и слове, способный многих привести ко спасению, Марвелл 
покинул Ефес и поспешил к нему. В то время святой Александр пребывал с братиею своею 
при церкви святого Мины2; впоследствии же он построил на морском берегу знаменитый 
монастырь,  в  котором  ввел  новый  устав,  повелевавший  днем  и  ночью  славить  Бога 
непрестанным псалмопением: братия пели в церкви, сменяясь по часам. Придя в Византию, 
Маркелл познакомился с одним иноком этой обители, по имени Иаковом, который и привел 



его к авве Александру. Авва, провидя в нем благодать Божию, облек его в иноческий чин, и 
предсказал о Маркелле и Иакове, что они сподобятся многих Божественных дарований. А 
именно, говоря о них обоих, он сказал:

- Андрей первый пошел во след Христа, но Иоанн настиг его.
Андреем он назвал Иакова, а Иоанном Маркелла, ибо видел, что оба одинаково горели 

духом к Богу, и, если Иаков, подобно Апостолу Андрею, первый взял на себя иго Христово, 
то Маркелл, подобно Апостолу Иоанну, превзошел его многими дарованиями. А Маркелл 
был воистину подобен святому Иоанну - девственнику и Богослову, своим непорочным 
девством и богодухновенной премудростью. Подвизаясь достаточное время в этой обители, 
Маркелл  стяжал  дар  прозорливости  и,  провидя  скорую кончину  своего  учителя,  аввы 
Александра, а также и то, что по преставлении аввы честь настоятельства будет предложена 
ему, Маркелл тайно вышел из монастыря: будучи еще юным, он не захотел властвовать над 
старыми и иметь подначальных себе, предпочитая сам находиться под началом. Он начал 
обходить  окрестные  страны,  посещая  подвизающихся  различным  образом  отцов  и  от 
каждого из них получая для себя особую пользу. Тем временем святой Александр отошел ко 
Господу.  Вся братия единодушно желала иметь на его месте Маркелла и скорбела,  не 
находя его нигде. Не найдя Маркелла, поставили начальником обители некоего Иоанна, 
мужа  преклонных  лет  и  благоразумного.  Узнав  об  этом  избрании,  святой  Маркелл 
немедленно возвратился в свою обитель, и вся братия радовалась его возвращению. Авва 
Иоанн весьма любил его, ибо он был ему весьма полезен, как бы правая рука его. Спустя 
некоторое  время,  авва  Иоанн перенес  монастырь в  другое,  более  уединенное место,  в 
Вифинии3, против города Сосфения4, называвшееся Иринеум, что значит, "мирное", ибо это 
место, удаленное от народной молвы и шума, было воистину мирным прибежищем для 
иноков. В перенесенном монастыре неизменно сохранился так же и его прежний устав, 
данный  преподобным Александром,  и  повелевавший  братии  посменно  днем  и  ночью, 
славословить  в  церкви Бога:  ради этого  устава  монастырь и  носил название  "обители 
Неусыпающих".  Вся постройка на новом месте и заботы о монастыре были поручены 
Маркеллу,  как  человеку  верному  и  благоискусному  во  всяком  деле.  Ему  же  вскоре 
надлежало принять и самое начальство над монастырем, что и сам он провидел своими 
прозорливыми очами, и о чем также было открыто Богом некоторым из братии. Игумен 
одного ближнего монастыря - Македоний, (не тот Македоний, который был духоборцем, а 
другой: тот был из числа отверженных5, а сей из числа преподобных), муж прозорливый, 
предсказал преподобному Маркеллу, что тот не только будет пастырем словесного стада, но 
что и самое имя его прославится по всей земле ради добродетельного жития его и святости.

-  Много  эллинов  и  варваров,  -  говорил  он,  -  наученных  им,  оставят  отеческое 
заблуждения и обратятся к Богу, и Бог будет прославляем чрез него.

Преподобный  же  Маркелл  был  столь  смиренным,  что  не  гнушался  сам  пасти 
монастырских  ослов,  и  братии  едва  удалось  умолить  его,  достойного  стать  пастырем 
словесного стада, - перестать пасти бессловесных.

В скором времени, авва Иоанн отошел ко Господу и блаженный Маркелл был поставлен 
игуменом обители Неусыпающих. И был он весьма милостив к нищим, ежедневно питая 
множество  алчущих.  И  Бог  споспешествовал  его  доброму  служению:  как  Он  некогда 
умножил пять хлебов и две рыбы для пропитания пяти тысяч человек (Мф.14:18-21), так и в 
обители  Маркелла  малое  количество  пищи  невидимо  и  чудесно  умножалось,  так  что 
хватало  не  только  для  братии,  но  и  на  ежедневное  пропитание  множества  нищих  и 
странников, как о том будет рассказано далее.

Словесное стадо Маркелла увеличивалось, и братия ежедневно прибывали в числе. Для 
столь большого числа духовных мужей, собравшихся к Маркеллу, ради его добродетелей, 
потребовалась более пространная ограда, более обширный храм для молитвы, большие 
запасы пищи и другие необходимые для жизни человеческой потребности; Маркелл же в то 
время истощил все на пропитания нищих. Но Бог, на Которого преподобный возложил всё 
свое упование, не оставил рабов Своих, и следующим образом доставил всё необходимое. 



 Был некий муж,  по имени Фаретрий,  обладавший большим богатством.  Возлюбив 
благочестивую жизнь,  он пришел к  преподобному Маркеллу,  приведя с  собою и двух 
сыновей своих, еще малых отроков, и изъявил желания стать иноком. Он даровал обители 
все свои богатства и вскоре был облечен в иноческий чин вместе с обоими сыновьями. На 
пожертвованное  им  имение  была  прежде  всего  выстроена  новая,  каменная  церковь, 
прекрасная и обширная, затем была перестроена вся ограда монастырская и воздвигнуто 
множество новых келлий, а ветхие келлии были обновлены. Кроме того была устроена 
больница, а также странноприимный дом, и было закончено постройкой всё необходимое. 
Пища, одежда и прочие потребности были приобретены для монастыря также на средства, 
пожертвованные  Фаретрием.  Так  Бог  Промыслитель  заботится  о  верных.  "Ищите  же 
прежде Царства Божия и правды Его, и это все приложится вам" (Мф. 6:33). И Слава о 
преподобном Маркелле  и  об  установленном в  его  обители  непрестанном славословии 
распространялась  повсюду;  многие  соревновали  этому  уставу,  и  вводили  его  в  своих 
монастырях, испрашивая себе наставников у преподобного. И как реки истекали из Эдема6, 
так  из  обители Маркелла  расходились  по всем монастырям,  расположенным в  разных 
странах и городах, уставы и обычаи иноческого жития и непрестанного церковного пения. 
Во всяком монастыре игуменами были иноки из обители Маркелла и везде соблюдался чин 
обители неусыпающих, ибо Маркелл был чиноначальником, архимандритом, законодавцем 
и управителем всех монастырей, какие только были в той стране. И многие из греков и 
варваров обратились к истинному Богу по наставлениям Маркелла согласно пророчеству 
упомянутого  выше  прозорливого  Македония.  Так  лики  земных  ангелов,  день  и  ночь, 
славословящих Бога, всё более и более умножались.

Надлежит теперь поведать и о чудесах преподобного Маркелла.
Некии  три  епископа  были  взяты  в  плен  варварами;  освободившись  из  плена,  они 

возвращались домой, но так как путь их пролегал мимо обители преподобного Маркелла, то 
они свернули с дороги и зашли к нему. Он с любовью принял и упокоил их, и когда они 
собрались в обратный путь, то пожелал дать им что-либо на дорогу, как людям весьма 
бедным. Призвав эконома, по имени Иулиана, преподобный спросил, сколько у него в 
хранилище денег?

- Десять сребренников7, - отвечал тот.
Тогда Маркелл повелел отдать все деньги тем трем епископам, но эконом пошел и дал 

каждому только по одному сребреннику, а прочие удержал на нужды монастыря. Духом 
провидя это, святой призвал эконома и велел ему непременно отдать епископам и прочие 
сребренники. Тогда эконом дал им еще по два, и, истратив таким образом девять, всё-таки 
удержал десятый; и это он сделал ради нищих, ежедневно приходивших в монастырь. После 
сего один благочестивый человек, побуждаемый духом, пришел к преподобному и дал ему 
на нужды монастыря девяносто талантов8 золота. Тогда преподобный Маркелл призвал 
эконома Иулиана и с гневом начал обличать его скупость:

- Вот Бог хотел нам послать рукою сего благочестивого человека сто талантов, но так как 
ты удержал один сребренник, преслушав мое повеление, то наш общий Промыслитель, 
хотевший воздать нам сторицею, лишил нас девяти талантов. 

Пристыженный эконом упал к его ногам, прося прощения.
Преподобный обладал  также благодатью подавать  исцеления  болящим:  он  исцелил 

одним прикосновением монаха Елпидия, имевшего во рту болезненную опухоль. Также 
уврачевал он своим прикосновением монаха Стефана, страдавшего сильною желудочною 
болезнью, так что никакое лечение не помогало ему и он уже отчаялся в своей жизни: 
святой  исцелил  его,  дотронувшись  до  чрева  и  хребта  его.  Когда  разболелся 
вышеупомянутой эконом Иулиан и уже был близок к смерти, преподобный подал ему 
двойное врачевство - душевное и телесное: он сперва научил его, не преступать повелений 
игумена  и  не  уповать  на  временное  богатство,  а  полагаться  на  Бога,  равно  о  всех 
заботящегося, и, таким образом, исправив его душу, он исцелил его и от телесной болезни. 



Надлежит поведать и о еще более чудесном событии. Один еврей страдал неизлечимою 
болезнью:  он  имел  на  теле  своем  смрадные  язвы.  Когда  оказалось  тщетным  уже  всё 
искусство  врачей  и  больной  отчаялся  в  излечении,  тогда  он  прибег  к  преподобному 
Маркеллу,  сему скорому и  бескорыстному целителю,  как  к  своей  последней надежде. 
Преподобный спросил еврея о вере и,  когда узнал о его злочестии, то сказал, что ему 
невозможно получить исцеление, если он раньше не отступит от своего нечестия и не 
примет христианской веры. Еврей обещался, что тотчас же обратится ко Христу, как только 
получит  исцеление.  Преклонившись  к  его  мольбе,  старец  исцелил  своей  молитвой 
болящего, и исцеленный немедленно принял веру христианскую. Но не прошло еще и 
четырех дней, как еврей снова вернулся к своему нечестью. Возвратилась к нему также и его 
прежняя болезнь: как за верой последовало исцеление, так и за отступничеством его - 
прежняя болезнь. Принужденный, хотя и против воли, снова прибегнуть к святому, он опять 
отрёкся  от  своего  нечестия,  присоединился  к  благочестью  и  преклонял  на  милость 
незлобивого отца. Получив исцеления в другой раз, он, по истечении немногих дней, вновь 
как  "свинья идет валяться в  грязи"  (2  Петр.  2:22),  и  опять  постигла  его  еще более 
жестокая болезнь.

Что же сделал нечестивец? Он снова бесстыдно прибегает к святому. Итак повторялось 
несколько раз. Наконец, преподобный сказал ему:

- Знай, человече, что не меня ты обманываешь, а Христа, ибо не я исцеляю тебя, но 
Христос, и ты не можешь утаить перед Его всевидящим оком нечестия твоего сердца, 
почитая Его устами, а сердцем далеко отстоя от Него (Мф.15:8), - на словах исповедуя 
благочестие, а на деле уклоняясь к своему прежнему злочестию. Без всякого лукавства 
обратись всем сердцем ко Христу, и ты тотчас же исцелишься, и не только телом, но и 
душою.

Но нечестивый и несмысленный еврей ответил святому:
- Что бы мне ни пришлось терпеть, никогда не оставлю веру отцов. 
Услышав эти слова,  преподобный молча ушел от него,  а  еврей,  немного отойдя от 

обители, внезапно упал и стал мёртв, как телом, так и душой. Узнав об этом, святой отец 
заплакал, и сказал: "Не искушайте Господа, Бога вашего" (Втор. 6:16).

 Но продолжим наше повествования об исцелении верных. Один человек, по имени Кир, 
ставший впоследствии великим в иноческом житии и многим послуживший на пользу и 
укрепление, прежде принятия иночества, обладал большою телесною силою и искусством в 
борьбе. Неожиданно, попущением Божиим, диавол поразил его с ног до головы гнойной 
болезнью, как некогда Иова, и сгнила на нем не только вся кожа, но и плоть и жилы, так что 
видны были одни обнаженные кости. Как велики были страдания сего человека - нельзя 
даже  и  описать.  И  невозможно  было  ему  излечиться  никакими  врачевствами 
человеческими,  но только Божественными, подателем которых и был святой Маркелл. 
Когда больной припал к нему, со слезами, моля об исцелении, блаженный тотчас же воздел 
к небу руки и по обычаю сотворил усердную молитву о болящем. Прикоснувшись затем 
рукой к его язвам, он сказал:

- О добрый человек! Не подобает этим страданиям одолеть тебя, и не приличествует 
борющемуся с невидимыми врагами иметь попечения о теле. Уповай, и если изберешь 
Вышнего прибежищем твоим (Пс.90:9), то удалится эта язва из храмины тела твоего.

 Так  говорил  святой,  и  болезнь  немедленно  оставила  того  человека.  Язвы  стали 
покрываться плотью видимо для всех, - подобно тому, как описывается сие в пророчестве 
Иезекииля (Иез.38:8), жилы исправлялись, суставы укреплялись и покрывались кожею: и 
Кир, сверх всякого ожидания, быстро выздоровел. И подавал угодник Божий по благодати, 
данной ему от Бога, чудесные исцеления не только тем, до коих прикасался своими руками, 
но даже и далеко отстоявшим от него.

Супруге некоего диакона Евгения, настало время родов, но она не могла родить, - и ни 
врачи, ни повивальные бабки не могли оказать ей помощи. Уже все отчаялись в ее жизни, и 
она лежала без сознания. Тогда муж ее, диакон Евгений, припал к стопам преподобного и со 



слезами стал умолять его о помощи. Преподобный помолился и, благословив хлеб, дал его 
диакону, чтобы тот поскорее положил на грудь болящей. И как только это было исполнено, 
жена родила младенца и освободилась от страдания.

 Придя в себя, она стала спрашивать:
- Где инок, разрешивший мои страдания? Где освободивший меня от смерти?
На вопрос же, кто тот инок, о котором она говорит, и каков он лицом, женщина описала 

внешний облик явившегося ей инока, и все узнали, что это был преподобный Маркелл, 
который явился ей и избавил ее от смерти.

Этот  блаженный  отец  достиг  такого  совершенства  в  иноческой  жизни,  что  ради 
непорочности и святости его, Ангелы сожительствовали ему. Игумен одного монастыря, 
расположенного при реке Евфрате9, Сергий, много слышав о преподобном, пришел, чтобы 
увидать  его,  и  увидел  несравненно  больше  того,  чем  ему  рассказывали  о  Маркелле. 
Однажды они стояли вместе на молитве и Сергий увидел, что, когда преподобный Маркелл 
преклонял колена, то два светлых Ангела поддерживали его с обеих сторон и поднимали с 
земли, лицо же его, во время молитвы, становилось светло, как молния. Увидев это, Сергий 
затрепетал от страха, и душа его едва не покинула тело от ужаса.

И другим великим отцам Бог также давал откровения об угоднике Своем Маркелле. 
Елисей, игумен Десского монастыря, желал увидеть святого и узнать о его житии; когда он 
молился об этом Богу, то Господь явил ему в видении Маркелла таким, каков он был по 
своему  внешнему  виду,  и  открыл  ему  высоту  его  добродетелей.  Об  этом  Елисей 
впоследствии рассказал ученику святого Маркелла - Петру, случайно находившемуся у 
него.

Гавдиолу, игумену монастыря, расположенного в городе Помпее, при море Евксинском
10, было открыто, что Маркеллу дана от Бога благодать, равная с законодавцем Моисеем. 
Гавдиол засвидетельствовал об этом Евлассию, ученику Маркелла. По истине преподобный 
обладал даром пророчества,  ибо что он кому-нибудь прорекал,  то всегда и сбывалось. 
Однажды пришел к нему один епископ, очень скупой. Блаженный попросил у него взаймы 
два златника11 для раздачи нищим, но епископ отказал ему и не дал, сказавши, что не имеет 
сам. Тогда преподобный пророчески сказал ему:

- Вскоре не будешь ты иметь даже и собственного тела своего, которое будет принято 
могилою, золото же твое достанется монастырской братии.

Так и случилось. Не прошло и двух дней, как епископ умер, а имущество его было 
отдано в обитель преподобного, согласно его пророчеству. Преподобный провидел далеко 
отстоящее, как бы находящееся вблизи. Однажды ученики его плыли по Евксинскому морю 
в кораблях ради какой-то монастырской нужды. Была великая буря, море волновалось и они 
уже  отчаивались  в  своей  жизни;  в  сия  время  преподобный  явился  им  и  спас  их, 
благополучно приведя к пристани. Когда они были в городе Анкире12, один из них, по имени 
Павел, сильно разболелся, и иноки, бывшие с ним, уже помышляли оставить его там. Тогда 
больной, вздохнув из глубины сердечной, со слезами воскликнул:

- Отче Маркелл, где же твои молитвы? Ты вручил меня Богу, а я вот погибаю, и что всего 
прискорбнее, погибаю вне твоего стада и вдали от моих братий!

 Так со слезами говорил больной в городе Анкире, и преподобный в обители услышал 
его плач и болезнования и сказал ученику своему Кесарию, что один из посланных на 
службу братий обретается в скорби и болезни. Вставши, он помолился о нем, и Павел тотчас 
выздоровел. Кесарий же заметил время, и когда братия вернулись, то оказалось, что Павел 
выздоровел в Анкире в тот самый час, когда святой отец, провидя его болезнь, молился о 
нем.

Однажды Бог наказал землю великим голодом. Начальник житницы монастырской, по 
имени Малх, пришел к преподобному и известил, что жито уже приходит к концу и хлеба 
едва хватит на десять дней.

- Ступай, - ответил ему святой, - и исполняй свое послушание, ни о чем не заботясь.



Полагая, что авва надеется, что откуда-нибудь издалека будет доставлен в изобилии 
хлеб, Малх, по обычаю, продолжал раздавать из житницы хлеб не только на потребности 
братии, но и убогим. Прошло пять дней, в житнице уже совсем мало оставалось хлеба, и 
Малх снова пришел к авве, извещая об оскудении жита. Но авва опять, как и в первый раз,  
отослал его к своему делу, повелевая ему не заботиться об этом. Спустя два дня, в житнице 
ничего больше не осталось, и Малх в смущении вернулся к авве. Преподобный, вставши, 
пошел к житнице и велел Малху отпереть ее.

Малх же с клятвою уверял, что не осталось и одного зерна и незачем отпирать, однако 
отпер. И вот он увидел житницу, полную всякого жита, и пришел в ужас; преподобный же 
укорил его за неверие. И с того времени житница не оскудевала, пока не минул голод: 
сколько заведующий ею потреблял в один день, настолько же она оказывалась наполненной 
на  следующий.  И таким образом преподобный прокормил во  время  голода  не  только 
братию, но и великое множество нищих и убогих, странников и пришельцев. Дивны все эти 
дела Господни,  совершенные угодником Его Маркеллом,  но далее следуют еще более 
чудесные события.

Некто Павел, - не тот, о котором было говорено выше, но другой, монах иной обители, - 
страдая тяжкою болезнью, послал к святому с мольбою, чтобы тот пришел к нему. Дойдя до 
обители Маркелла, посланный застал его беседующим о догматах церковных с епископом 
Халкидонским13, и святому нельзя было отправиться к больному прежде, чем он не кончит 
свою беседу с епископом о делах церковных. Тем временем больной скончался и когда 
преподобный пришел, то уже все обряды над усопшим были совершены и его выносили для 
погребения. Обладая великою верою, святой отец возвел к небу свои телесные и духовные 
очи, усердно помолился Богу в тайной клети сердца своего, как он имел обычай делать, и 
положил руку свою на умершего. Некоторые из присутствовавших мысленно насмехались, 
говоря:

- Что это сей старец не верит смерти лежащего брата и испытывает рукою?
 Когда они так думали, а святой касался усопшего своею рукою, последний внезапно 

ожил,  поднялся,  сел на  одре и начал говорить.  Все пришли в  ужас и трепет от  этого 
страшного  чуда,  преподобный  же  запретил  присутствовавшим  говорить  об  этом;  но 
величие Божие и столь высокие дарования Его в преподобном не могли утаиться.

 Подобает нам сказать также о силе и власти, какую преподобный Маркелл имел над 
бесами. Подобно праху,  возметаемому великим ветром, изгонялись бесы из людей его 
молитвами.  Однажды  приведены  были  к  нему  четыре  бесноватых,  жестоко  мучимых 
бесами, которые возопили к святому:

- Повели нам выйти, ибо ты имеешь власть над нами! 
Но святой молчал и даже не смотрел на них, а только про себя молился Богу:
- Господи, помилуй Твое создание!
 Он хорошо знал коварство бесов, хотевших вовлёчь его в высокоумие своими лукавыми 

словами. И пока святой безмолвствовал, бесы вышли, побежденные его смирением.
Но кто будет в состоянии подробно поведать о чудесах преподобного отца нашего? Кто 

измерит Божию благодать, почивавшую на нем? Кто выразит словом его великую веру, 
которою мог он творить подобные дела? Не достанет времени для повествования о всем. 
Вот одно из его бесчисленных чудес, достаточное для пользы нашей и для прославления 
дивного во святых Своих Бога. Однажды в Византии произошел великий пожар, и весь 
город был объят пламенем, казнимый Богом за грехи своих жителей. Не было никакой 
возможности  угасить  неукротимую  силу  огня,  поядавшего  все  сильным  вихрем  и 
обращавшего все в пепел. Уже не было надежды, чтобы хотя один дом уцелел от пожара, 
ибо весь город был кругом объят пламенем. Узнав об этом, преподобный Маркелл стал на 
молитву, воздев руки к небу и проливая слёзы из очей. И вот огонь немедленно остановился 
и не пошел дальше, и половина города спаслась, ибо вся огненная сила внезапно угасилась, 
как бы великим дождем, каплями слёз преподобного.



После  того  случилось  еще  следующее.  Один  вельможа,  по  имени  Ардавурий,  сын 
Аспара, жестокий нравом и арианин по вере, разгневался на одного из своих подчиненных, 
именем Иоанна, и хотел убить его. Не имея места, где скрыться, Иоанн бежал в обитель 
преподобного Маркелла. Ардавурий узнал об этом и послал рабов, чтобы взять его оттуда, 
но преподобный не выдал его. Вельможа снова послал рабов к Маркеллу с просьбой, а 
вместе и с угрозой немедленно отдать Иоанна, но преподобный и этих отпустил ни с чем. 
Тогда разгневанный Ардавурий послал вооруженных воинов, чтобы они силою извлекли 
Иоанна из монастыря и убили мечем тех, кто станет сопротивляться. И вот, когда воины с 
обнаженным оружием обступили кругом обители и намеревались овладеть оградой, братия 
пришли к святому и с плачем умоляли его выдать Иоанна воинам, дабы из-за него и они не 
погибли неповинно. Но преподобный не послушал братии (ибо был весьма милосерд и не 
хотел выдать на смерть человека неповинного), и обратился к оружию духовному, к силе 
честного Креста, оградившись которым, он сам вышел на встречу воинам. И тотчас же 
великий страх напал на всех воинов: они узрели Крест, сиявший как солнце, а вокруг него 
великое пламя, молнии и громы. Побросавши оружие, они в ужасе бежали к пославшему их. 
Услыхав об этом, Ардавурий и сам пришел в ужас и, укротив свой гнев, простил Иоанна.

Так как здесь было упомянуто об Ардавурии и об отце его Аспаре, то не лишним будет 
поведать и об их кончине, о коей было открыто преподобному. Аспар, происходивший из 
готского14 племени, был первым после царя по знатности и по могуществу, и начальствовал 
надо всем греческим воинством. У него было два сына: старший Ардавурий и младший 
Патрикий. Он во многом старался противодействовать царю и со всем своим домом тайно 
враждовал против царского рода; Аспар причинял много зла Церкви Христовой тем, что 
помогал арианам. Благочестивый же и Христолюбивый царь Лев15, названный Великим, 
был кроток и богобоязнен и терпел это до времени, отчасти по незлобию, отчасти же 
потому, что вся сила греческого воинства, среди которого было тогда множество ариан, 
было привержено к дому Аспара и повиновалось ему: этому злочестивому дому суждено 
было вскоре погибнуть. Преподобный Маркелл имел о нем во сне следующее видение: лев 
боролся со змием, который, будучи безмерной величины, бил его хвостом и одолевал. 
Побеждаемый лев скорбел и тщетно обходил вокруг змия, не будучи в состоянии причинить 
ему какой-либо вред. Затем оба, - лев и змий, легли отдохнуть, утомленные борьбой. Спустя 
немного времени, лев отдохнул и, собравшись с силами, внезапно, как бы пробудившись от 
сна, устремился на змия с великою яростью и победил его, ударив о землю. Узрев это в 
видении, авва Маркелл предрек, что Аспар погибнет от царя со всем своим домом, ибо 
виденный лев прообразовал царя Льва, великий же змий - Аспара, который был воистину 
змием, уязвляющим православие и наносящим ему вред своим арианским злочестием. В 
скором времени видение и предсказание святого сбылись. Благочестивый царь Лев пожелал 
своею милостью и благостью примирить с собою Аспара и сыновей его, и из врагов сделать 
их себе друзьями, а также старался привести их к благочестью. Поэтому он обручил дочь 
свою Ариадну младшему сыну Аспара Патрикию, которого и хотел оставить по себе царем, 
ибо не имел сына и намеревался возвести на престол своего зятя. Но тогда в благочестивом 
народе поднялся ропот: все устрашились, что Церковь Христова будет до конца унижена 
наветами и злобою ариан, ибо зять царя был арианином. Все православные, собравшись 
вместе с епископами и священниками и взяв с собою святого старца Маркелла, пошли к 
царю на ипподром14 и сказали ему, чтобы он не возводил на царский престол еретика, но 
чтобы зять царя или отрекся от арианской ереси или же, если хочет непременно пребывать в 
ней, не принимал царского достоинства.

Успокаивая народ, царь Лев всячески обещал привести зятя к православию. И хотя зять, 
хотя и из лукавства, присоединился к истинной вере, однако ропот в народе не умолкал. В 
это время обнаружились козни Аспара и злоба его, - открылось, что он не только стремился 
к царскому венцу, но и искал вместе со своими сыновьями главы царя и намеревался убить 
его. Тогда весь народ восстал против дома Аспарова, не вынося его коварства, и всячески 
пытался погубить его, но Аспар, убоявшись, бежал с сыновьями своими в Халкидон и 



заперся в церкви мученицы Евфимии15, при чем множество воинов стояло вокруг церкви и 
охраняло его безопасность.  Но после примирительных речей царя,  он вышел оттуда и 
возвратился снова в Царьград. Вскоре затем и сам Аспар и сын его Ардавурий были убиты 
Зиноном по приказу царя; зять же царев, Патрикий, был сослан в заточение, а обрученная 
ему царевна Ариадна была выдана замуж за Зинона, приявшего, впоследствии, по смерти 
царя Льва и греческое царство16. Так погиб нечестивый род Аспаров, побежденный Львом - 
по пророчеству святого.

Но возвратимся опять  к  преподобному Маркеллу.  Когда  народ со  святителями и  с 
пресвитерами, а также и с преподобным Маркеллом шел к царю Льву на ипподром, то 
многие из верующих удостоились видеть, как Ангел Божий, в образе прекрасного юноши, 
облеченного  в  белую  одежду  и  препоясанного  золотым  поясом,  сопровождал  святого 
Маркелла и поддерживал его под руку; видели же это во всё то время, когда он шел с 
народом и когда возвращался назад, вплоть до дверей своего жилища. Доведя его до дверей, 
Ангел  стал  невидим.  Отсюда явствует,  сколь  любим был Богом блаженный отец  наш 
Маркелл, ибо Он посылал Ангелов Своих для служения Маркеллу, чтобы водить и охранять 
его в пути. И сбывались на нем слова Писания: "Ангелам Своим заповедает о тебе - 
охранять тебя на всех путях твоих" (Пс. 90:11).

Шестьдесят  лет  прожив  в  иноческом  подвиге,  преподобный  Маркелл  приблизился 
наконец к блаженной кончине своей. И сравнялся он с пророками - прозорливостью, с 
патриархами -верою и несомненным упованием на Бога,  с  мучениками -повседневным 
умерщвлением тела; он уподоблялся Боговидением пророку Моисею, которому был равен и 
благодатью,  кротостью  -Давиду,  ревностью  в  вере  -  Апостолу  Петру,  девством  и 
Богословием - Иоанну, благодатью же исцелений - всем Апостолам, ибо он был для всех 
источником исцелений и рекою чудесных благотворений. Когда преподобный лежал на 
одре болезни, множество иноков со слезами окружали его. В числе их был некто, именем 
Лукиан, знатного происхождения, презревший всё мирское, вступивший на путь иночества 
и более иных преуспевший в добродетельном житии;  плача сильнее других,  он молил 
святого, чтобы тот не оставлял его без своего руководства, как без кормчего, бедствовать в 
море здешней жизни, посреди волн искушений, но взял бы его с собою. Воззрев на него,  
преподобный сказал:

- Дерзай, чадо, ибо вскоре после моего отшествия и ты пойдешь вслед за мною.
Из окрестных монастырей собрались игумены и братия, а из царского града пришли 

святители и вельможи посетить болящего и дать ему последнее целование. Преподобный 
же подавал каждому надлежащее наставление и много беседовал с ними о пользе души и о 
вечной жизни. Затем он велел им на время отойти от себя, как бы показывая этим, что 
желает немного уснуть. Когда же все отошли, он уснул блаженным и вечнопокойным сном, 
предав в руки Божии свою святую душу17.  Погребли его в церкви, построенной им же 
самим. Блаженный же Лукиан неотступно плакал на его гробе, и вот в пятый день явился 
ему в видении преподобный и сказал:

- Что ты скорбишь? Разве не веришь, что я умолил о тебе Бога, и ты немедленно же 
будешь со мною.

На третий день после сего видения, Лукиан почил о Господе, пережив своего отца и 
наставника на восемь дней. Так, и по преставлении своем, исполнил преподобный Маркелл 
свое пророчество, скоро взявши к себе,  согласно обещанию, любимого ученика своего 
Лукиана, и предстал со святыми, с коими сравнялся добродетельною жизнью, Святейшему 
всех святых Владыке своему, в вечной радости и веселии, коих и мы да сподобимся его 
молитвами, благодатью же Господа нашего Иисуса Христа, Которому слава во веки. Аминь.
________________________________________________________________________
1 Память его 23-го февраля. Авва - с еврейского языка значит отец; так называли на Востоке наставников 
иночества.
2 Память св. мученика Мины 11 ноября.
3 Вифиния - область Малой Азии, лежащая на берегу Черного и Мраморного моря, с главным городом 
Никомидией.



4 Сосфений - городок, расположенный в окрестности Царьграда.
5 Еретик Македоний не признавал Духа Святого Богом, а считал его тварью, не имеющей участия в Божестве 
и славе Отца и Сына. Ересь Македония осуждена на 2-м Вселенском соборе в 381 году. 
6 То есть, из рая первых людей. Из него вытекали 4 реки: Фисон, Гихон, Тигр в Евфрат (см. Бытия гл. 2, ст. 10-
14).
7 Один сребренник (серебряный динарий) равнялся 22 копейкам.
8 Талант равнялся приблизительно 1500 рублям.
9 Большая река, впадающая в Персидский залив, истоки ее находятся игь горах Армении.
10 Теперь - Черное море. Раньше оно называлось Аксинским, т. е. "Неблагополучным", по причине бурь; когда 
же берега его стали понемногу заселяться греками, то они прозвали его Евксичским, т. е. "гостеприимным". 
11 Златник (золотой динарий) равняется 25 сребренникам, т. е. около 5 р. 60 к. 
12 Анкира, ныне Ангора, древний город малоазийской области Галатии.
13 Халкидон - город Малой Азии, на берегу Мраморного моря, прославившийся как место IV-го вселенского 
собора.
14  Готфы  или  готы,  -  германское  племя,  жившее  первоначально  к  юго-востоку  от  Балтийского  моря. 
Впоследствии они разделились на восточных и западных, и расселились почти по всей Европе. Готы приняли 
Христову веру, но в искаженном виде - от ариан.
15 Царствовал с 457 по 474 год.
16  Ипподром  -  место,  где  происходят  конские  состязания;  оно  служило  также  для  всех  многолюдных 
собраний.
17 Память ее 16 сентября.
18 Зинон царствовал с 474 по 476 г.
19 Преподобный Маркелл скончался около 486 года.

Житие преподобных Марка Пещерника и Феофила 
Плачливого

О времени, когда подвизался блаженный Марк, лучше 
всего свидетельствует то событие, что при нем были 
перенесены  из  пещеры  во  святую  великую  церковь 
честные мощи преподобного отца нашего Феодосия1. 
По принятии святого ангельского образа,  блаженный 
Марк поселился в пещере и жил в ней, занимаясь тем, 
что выкапывал руками своими много помещений, не 
только для упражнения в молитве2, но и для погребения 
усопших братий, причем вырытую землю выносил на 
своих  плечах.  Так  трудился  он  непрестанно  в  сем 
богоугодном деле, ожидая великой награды на небесах, 
но не желая получать ее на земле; ибо когда кто-нибудь 
принуждал его взять какую-либо вещь за его труд, то он 
тотчас  же  отдавал  полученное  бедным.  Кроме  того 
блаженный  опоясался  железным  поясом,  который  и 
носил в течения всей своей жизни, день и ночь проводя 
в молитве. Вместе с непрестанной молитвой блаженный 
Марк соединял и строгий пост; так как и Сам Господь 

сочетал пост  с  молитвой3;  поэтому преподобный даже воду пил умеренно из  медного 
креста, который внутри был пустым, измеряя ее этой праведной мерой. Таким образом он 
окончательно победил исконного врага  рода  человеческого "похотствующего на  дух"4, 
умертвил плоть свою, и не только заключением, но и трудом и оковами, воздержанием от 
сна и голодом, не только безмолвием в тёмной пещере, но и копанием земли, и железным 
опоясанием, бдением и постом. Пребывая в ангельском образе, святой и на деле явил себя 
как бы бесплотным, так что не боялся смерти, а скорее смерть боялась его гласа, как трубы 
архангельской,  ибо  преподобный  отец  наш  Марк  получил  от  Господа  такую  силу 



чудотворения, что и мёртвые слушались его повеления, как это и было засвидетельствовано 
многочисленными чудесами. Однажды, когда он по обычаю рыл могилу, то изнемог после 
долгого труда и оставил ее тесной и недостаточно расширенной. Случилось же так, что 
один инок, болевший перед тем, умер и не было для погребения его другого места, кроме 
того, которое вырыл Марк. Мёртвого принесли в пещеру и с трудом могли уложить в 
тесную могилу. Тогда братия стали роптать на Марка, что из за тесноты могилы они не 
могли как должно положить покойного и возлить на него елей. Пещерник же со смирением 
кланялся им и говорил:

- Простите меня, отцы, по немощи моей не докончил я могилы.
Но они еще сильнее  продолжали упрекать  и  укорять  его.  Тогда  блаженный сказал 

мёртвому:
- Брат, так как место тесно, то сам подвинься и, принявши елей, возлей на себя.
Мертвый тотчас протянул руку и, немного приподнявшись, принял елей, возлил его 

крестообразно на лицо и грудь себе, и снова возвратил сосуд, а сам, на глазах у всех, возлег, 
оправил себя и почил.

При виде такого поразительного чуда, всех объял сильный страх и трепет. 
В другой раз случилось, что один брат скончался после долгой болезни. Один из его 

друзей, обтёр его по обычаю губкою, а потом пошел в пещеру, желая видеть место, где 
будет положено тело его любимого друга и спросил об этом блаженного пещерника Марка.

Блаженный же ответил ему:
- Пойди, скажи брату, чтобы он подождал до утра следующего дня, пока я выкопаю для 

него могилу, и тогда он отойдет в покой вечной жизни.
- Отче, - ответил пещернику брат, - я уже обтёр губкою его мёртвое тело; кому же ты 

велишь мне сказать это?
- Ты видишь, что место еще не готово, - снова сказал ему Марк, - и я говорю тебе: пойди, 

скажи умершему: так говорит тебе грешный Марк: брат, побудь здесь еще этот день, пока я 
приготовлю для тебя могилу, и тогда возвещу тебе, и завтра ты отойдешь к желанному 
тобой Христу.

Брат повиновался и,  придя в монастырь, застал всю братью совершающей обычное 
пения над умершим. Тогда он сказал умершему:

- Брат! Марк говорит, что могила еще не готова для тебя; подожди поэтому здесь до 
завтра.

Едва он произнес эти слова к удивлению всех, как мёртвый немедленно открыл глаза, и 
душа его вернулась в него. И пробыл он тот день и следующую ночь живым, не говоря ни с 
кем ни слова, но только взирая открытыми глазами. А утром тот же брат снова пошел в 
пещеру  узнать,  приготовлено  ли  место.  Святой  Марк  сказал  ему:  "  -  Пойди,  скажи 
ожившему: говорит тебе Марк: оставь эту временную жизнь и перейди в вечную; отдай дух 
твой Богу, тело же твое пусть будет положено здесь в пещере со святыми отцами. Ибо вот 
уже могила готова для тебя.

Брат, вернувшись, передал всё это ожившему; тот немедленно смежил свои очи, предал 
дух свой в руки Божии, и был с честью положен в пещере в приготовленной могиле. И все 
изумлялись сему преславному чуду, как мёртвый ожил по слову блаженного и снова умер 
по его же слову, и усердно прославили Бога.

В другой раз случилось следующее. Были в том же Печерском монастыре два брата 
Иоанн и Феофил, имевшие друг к другу самую сердечную любовь; от дней юности своей 
они были во всем единомысленны и с одинаковой ревностью служили Богу. Они упросили 
блаженного Марка вырыть общую могилу для погребения их, когда повелит им Господь 
умереть.  Спустя  долгое  время,  старший  брат  Феофил  отлучился  куда-то  по  нуждам 
монастыря, а младший Иоанн, угодивши Богу, заболел, умер и был положен в пещере в 
приготовленном месте. Через несколько дней Феофил возвратился и, узнав о смерти брата, 
сильно скорбел. Взяв с собой некоторых из братий он пошел в пещеру, желая увидать на 



каком месте положен усопший. Увидав же, что он положен в их общей могиле на верхнем 
месте, Феофил пришел в негодование и стал сильно роптать на Марка, говоря:

- Зачем ты положил брата на моем месте, ибо я старше его!
Смиренный же пещерник кланялся ему и говорил:
- Прости меня, брат, я согрешил.
Затем, обратившись к умершему, сказал:
- Брат, встань и уступи это место твоему старшему брату, сам же ляг на нижнем.
И тотчас по слову блаженного мёртвый встал и лёг на нижнем месте. Все пришедшие с 

Феофилом видели это чудо и пришли в сильный страх и ужас. Брат же, роптавший на 
блаженного Марка, упал к ногам его, прося прощения: " -"Согрешил я, отче, заставив брата 
сдвинуться с места, - говорил он, - молю тебя: повели ему снова лечь на прежнем месте.

Но блаженный ответил ему:
- Сам Господь устроил так, что тело сего умершего показало, какую любовь он и по 

смерти сохранил к тебе,  подчиняясь твоему старшинству и удаляясь из верхней части 
приготовленной для вас обоих общей могилы. Господь устроил так,  чтобы прекратить 
вражду, возникшую между нами из-за твоего ропота, и чтобы ты не имел злобы и вражды ко 
мне. Воскрешать же мёртвых - дело Божие; а я человек грешный, и поэтому не могу сказать 
сему умершему: восстань и ляг снова на верхнем месте. Повели ему ты: не послушает ли он 
тебя?  Знай  также  и  то,  что  надлежало  тебе  уже  больше  не  выйти  из  пещеры,  чтобы 
немедленно наследовать свое старшинство и сейчас же быть положенным здесь. Но так как 
ты  еще  не  готов  для  исхода,  то  пойди,  позаботься  о  спасении  твоей  души и,  спустя 
несколько дней, будешь принесен сюда.

Услышав это, Феофил стал сильно скорбеть, полагая, что тут же упадет и умрёт и даже 
не надеялся дойти до монастыря. С трудом придя в себя, он вернулся в свою келлию и 
предался неутешному плачу. Он роздал все свои вещи, оставив себе только рубашку и 
мантию. Каждый день ожидал он смертного часа, и никто не мог удержать его от горького 
плача; хотевшие же утешить повергали его в еще большие рыдания. И никогда не могли 
принудит его отведать вкусной пищи: слёзы его день и ночь служили ему хлебом (Пс.41:4). 
Когда наступал день, он омывал лицо свое слезами и говорил: 

- Не знаю, доживу ли до вечера.
Когда же наступала ночь, он снова омрачал слезами свет очей своих, говоря:
- Кто знает, доживу ли до утра! Многие, восставши утром от сна, не достигли вечера или 

другого сна, кроме смерти; и многие, уснувши, не вставали со своего ложа. Как же могу 
надеяться  остаться  в  живых  я,  получивший  извещение,  что  мне  скоро  предстоит 
скончаться?

И непрестанно плача и постясь, он молился, да подаст ему Господь, по неизмеримой 
щедрости Своей, время покаяния. Поступая так в течения многих лет, он в такой степени 
изнурил свою плоть, что можно было сосчитать его кости, и от многих слёз лишился зрения.

Преподобный же отец наш Марк, провидев час отшествия своего ко Господу, призвал 
Феофила и сказал ему: 

- Прости мне, брат, что я причинил тебе такую тяжкую печаль и моли Бога о мне, ибо вот 
я уже ухожу из сего мира. Если же буду иметь дерзновение, не забуду молить о тебе 
Господа, чтобы Он сподобил нас обоих узреть Его пресвятое Лицо, увидеть там друг друга 
и пребывать вместе с преподобными отцами нашими, Антонием и Феодосием Печерскими.

Фееофил же со слезами ответил ему:
- Зачем ты покидаешь меня, отче? Или возьми меня с собою, или подай мне здесь 

прозрение. Знаю, что по грехам моим я пал бы мёртвым в пещере перед тобою, когда ты 
воскресил умершего брата моего; но, ради святых молитв твоих, Господь пощадил меня, 
ожидая моего покаяния. И ныне ты можешь даровать мне то, о чем молю тебя: чтобы мне 
или отойти с тобою ко Господу, или прозреть.

 - Не скорби, брат, - ответил ему преподобный Марк, - что ты ослеп телесными очами 
Господа ради, ибо духовными очами ты прозрел и имеешь истинный разум, и я считаю за 



благо быть виновником твоего ослепления: я предрек тебе смерть, желая полезного для 
души  твоей,  и  желая  привести  в  смирения  твое  плотское  высокоумие,  ибо  "сердца 
сокрушенного и смиренного" (а не хвалящегося старшинством) "Ты не презришь, Боже"
 (Пс. 50:19). Поэтому нет тебе нужды видеть сей кратковременный свет, но проси у Господа, 
чтобы узреть тебе славу Его в присносущном свете. И не желай смерти: она наступит, хотя 
бы и против твоего желания. Но да будет тебе сие знамением твоего отшествия: за три дня 
до твоей кончины исцелится твоя слепота, и ты зрячим отойдешь ко Господу и узришь там 
нескончаемый свет и неизреченную славу. 

Оставив такое пророчество о кончине Феофила, преподобный отец наш Марк и сам 
окончил о Господе свою временную жизнь на земле и перешел в жизнь вечную на небесах, с 
Самим Первоначальником  воскресения5 Иисусом  и  со  всеми  святыми  пророками,  как 
повелевавший  мёртвыми  и  пророчествовавший.  Чудотворные  мощи  его  положены  в 
пещере, где он сам ископал себе могилу, и подают неоскудевающие исцеления всем с верою 
притекающим к его честной раке; тут же лежат и железные вериги, которые носил на себе 
преподобный и медный крест, из которого он пил воду, и который он столь освятил своими 
устами, что сообщил ему чудотворную силу. Ибо кто только с верою и постясь приходит и 
пьёт святую воду из этого честного креста,- все получают чудесное исцеление, вернее, чем 
от каких-либо врачебных вод.

Блаженный же Феофил удвоил свои рыдания,  горько плача и о  разлуке с  отцом и 
наставником своим, преподобным Марком, и о своей кончине, которую ожидал каждый 
день. Вспоминая пророчество пещерника, он проливал источники слёз, но они у него от 
этого  только  умножались.  Был  у  блаженного  Феофила  такой  обычай,  что,  когда  он 
упражнялся в молитве, и у него текли обильные слёзы, то он подставлял сосуд, над которым 
и плакал, и за много лет он наполнил его слезами до верху. Вскоре снова вернулось к нему 
зрение, согласно обещанию преподобного Марка. Тогда Феофил уразумел, что близка его 
кончина. Посему он начал усердно молиться Богу, чтобы угодны были Ему его слёзы и, 
воздевая руки к небу, говорил так:

-  Владыка человеколюбец,  Господи Иисусе  Христе,  Боже мой!  не  хотящий смерти 
грешников,  но  ожидающий  обращения  их,  ведающий  немощи  наши,  Царь  пресвятой, 
Утешитель  благой,  здравие  болящих,  спасение  грешных,  укрепление  изнемогающих, 
восстание падающих, молюся Тебе в час сей! Удиви на мне недостойном милость Твою, 
приими излияние горьких слёз моих! Излей на меня неисчерпаемую пучину благоутробия 
Твоего, и соделай так, чтобы не подвергнуться мне искушению в воздушных мытарствах6 и 
не подпасть под власть князя тьмы, ради молитв великих угодников Твоих, преподобных 
отцов наших, Антония и Феодосия Печерских и всех святых от века Тебе благоугодивших.

Когда произнес блаженный Феофил сию молитву, Ангел Господень предстал ему во 
образе прекрасного юноши и сказал:

- Хорошо молишься ты, Феофил, но зачем превозносишься количеством собранных 
тобою слёз?

И Ангел  показал  ему  свой  сосуд,  гораздо  больший сосуда  Феофила.  исполненный 
благоухания, как бы от многоценного мира.

- Вот слёзы твои, - сказал при этом Ангел, - которые ты излил от сердца в молитвах к 
Богу и отёр рукой или полотенцем или одеждой, или же которые упали из глаз твоих на 
землю. Я собрал их все в этот сосуд и сохранил по повелению Владыки и Творца моего. И 
ныне  я  послан  возвестить  тебе  радость,  дабы  ты  с  веселием  отошел  к  Сказавшему: 
"Блаженны плачущие, ибо они утешатся" (Мф. 5:4).

Произнесши это  и  оставивши на  месте  сосуд,  Ангел  стал  невидим.  Блаженный же 
Феофил, призвав игумена, рассказал ему о явлении Ангела и о словах Его, а также показал и 
оба сосуда, наполненные слезами: один свой, а другой ангельский, издававший благоухание 
лучшее всех ароматов, и просил по преставлении своем излить их на его тело. На третий 
день по прозрении, он отошел ко Господу для созерцания Пресвятой Троицы. Честное тело 
его  положили  в  пещере,  рядом  с  любимым  им  братом,  блаженным  ИІоанном,  близ 



преподобного  Марка.  И  помазали  его  из  сосуда  ангельского,  отчего  вся  пещера 
наполнилась благоуханием. Потом возлили на него и другой сосуд слёзный, дабы сеявший 
на земле со слезами, пожал на небе с радостью. Эту радость он и получил ходатайством 
преподобного  наставника  своего  Марка  пещерника  и  чудотворца,  благодатью же Бога 
всякие утехи, Которому, в Троице восхваляемому, подобает всякая слава ныне и присно и 
во веки веков. Аминь.
________________________________________________________________________
1  Это  было  в  1091  году,  когда  мощи  пр.  Феодосия  были  перенесены  из  пещеры  в  церковь  Успения 
Богородицы. Православная Церковь празднует сия события 14 августа.
2 У иноков Печерского монастыря был обычай удаляться в пещеры для уединенной молитвы. Для этого 
вырывали в стенах пещер углубления, которые и доселе можно видеть в пещерах.
3 Как это можно видеть из слов Господа Иисуса Христа об изгнании бесов: "сей же род изгоняется только 
молитвою и постом" (Мф. 17:21).
4 Т. е. всегда желающего противного духу (Послан. к Гал. гл. 6, ст. 17).
5 Т.е. положившим начало воскресения, первым воскресшим.
6 Мытарство собственно значит: мытница, где собирались пошлины; отсюда, далее, - место лихоимства, 
притеснений. В духовном смысле под именем мытарств разумеются истязания души по исходе из тела, прежде 
суда Божия над нею, производимые в воздушном пространстве злыми духами.

Память преподобного Фаддея Исповедника1

Преподобный Фаддей жил во время господства иконоборческой ереси. Когда он, вместе с 
другими, был схвачен и приведен на суд, то злочестивые иконоборцы хотели принудить его 
попрать ногами святую икону,  но не могли сего сделать.  Поэтому они поступили так: 
положили на землю икону Спасителя, а святого Фаддея насильно поставили на нее, и хотя 
он весьма сильно упирался, однако против воли вынужден был наступить на святую икону, 
будучи поставлен на нее сильными мужами. Тогда мучитель сказал ему:

- Вот ты попираешь икону Христа своего, зачем же более противишься нам? Теперь уже 
надлежит тебе стать единомышленным с нами.

Но исповедник Христов ответил ему:
- Проклятый и злочестивый и исполненный всякой нечистоты! Не по своей воле сделал я 

сие: да не будет этого, но принужден был насильно твоим коварством и неправедным 
судом. Я же поклоняюсь иконе Христа Бога моего, и целую ее и желаю с радостью умереть 
за нее.

Посрамленный этими словами, нечестивый мучитель повелел бить святого палицами, 
пока он не умрет. И когда решили, что он уже умер, то за ноги извлекли его из города. 
Влачимый, как мёртвый, по торжищу и по грязи, святой Фаддей был брошен под городскою 
стеною. Некто из благочестивых христиан нашел его там и омыл, еще дышавшего, от грязи. 
После этого святой Фаддей прожил еще три дня и предал дух свой Богу2.
________________________________________________________________________
1  Исповедниками  называются  те  лица,  которые  во  время  гонений  за  веру,  открыто  исповедали  себя 
христианами и  претерпели мучения,  но  остались  в  живых.  Они пользовались  особым уважением среди 
христиан: так им было предоставлено право воссоединения с Церковью падших и отрекшихся.
2 Преподобный Фаддей Исповедник скончался в 818 г.

Преподобный Лаврентий Черниговский (Проскура)



Схиархимандрит Лаврентий (в миру Лука Евсеевич 
Проскура)  родился  в  1868  году  в  селе  Карыльское 
Кролевецкого  уезда  Черниговской  губернии.  Отец  и 
мать  были  глубоко  религиозные  люди  и  детей 
воспитывали в вере в Бога.  Лука учился в начальной 
земской  школе,  был  очень  способным.  В  13  лет  он 
окончил школу и был оставлен помощником учителя. С 
детских  лет  Лука  регулярно  ходил  в  церковь,  имел 
прекрасный слух, пел в церковном хоре. Однажды быв в 
Коропе, он познакомился с удивительным человеком – 
бывшим  регентом  императорского  хора,  уроженцем 
этих мест, который сразу оценил способности юноши и 
стал обучать его регентскому искусству.  Здесь же он 
освоил  игру  на  скрипке.  Около  года  провел  Лука  в 
Коропе. По возвращении домой он становится регентом 
своего сельского хора.

Семья жила бедно. Лука обучается шитью и своим 
трудом начинает зарабатывать, чтобы помогать семье. К 17 годам он стал прекрасным 
портным, так что заказчиков у него было всегда много. В это время умерла мать, и Лука 
решил уйти в монастырь. Но старший брат Варфоломей настоял, чтобы он не покидал 
семью. Тяжело было Луке отклонить свое твердое намерение, но он смирился. Со своим 
другом юности Симеоном Лука ходил пешком в Киев к о. Ионе, чтобы он благословил 
получить духовное образование. Но о. Иона сказал им: "Ваша семинария при вас" – и не 
благословил.  Вместе же с  Симеоном Лука ездил на Афон.  После настойчивых просьб 
Симеон был принят в  число братии Афонского монастыря.  А Луке один из  афонских 
старцев сказал: "Езжай в Россию, ты там нужен будешь". Так он и поступил, вернулся 
домой.

Вскоре  молодого  талантливого  регента  пригласили  управлять  хором  Рыхловского 
Никольского  монастыря.  Пение  в  Рыхловском  монастыре  стало  привлекать  не  только 
молящихся,  зачастую  регенты  из  других  мест  специально  приезжали  послушать  хор, 
который  приобрел  немалую  известность.  Епископ  Черниговский  Антоний  (Соколов), 
объезжая епархию, посетил Рыхловский монастырь и остался очень доволен пением. По 
приезде  в  Чернигов  владыка  послал  настоятелю предписание  направить  регента  Луку 
Евсеевича  в  Черниговский  Троицкий  архиерейский  дом  для  управления  хором.  Так 
приблизительно в 1905 году Лука переехал в Чернигов, где прошла вся его последующая 
жизнь.

В  1912  году,  на  45-м  году  жизни,  Лука  был  пострижен  в  монашество  с  именем 
Лаврентий.  Через  два  года  он  был  рукоположен  в  иеродиакона,  а  в  1916  году  –  в 
иеромонаха. В 1928 году по определению экзарха Украины митрополита Михаила возведен 
в сан архимандрита. В 1923 году в Киеве о. Лаврентий был тайно пострижен в схиму 
лаврским схиигуменом Гавриилом. До самого закрытия монастыря в первой половине 20-х 
годов о.  Лаврентий неизменно был регентом хора,  уставщиком и ведал монастырским 
книгохранилищем.

Постепенно  возрастал  и  духовный  авторитет  о.  Лаврентия.  Он  был  строгим 
последователем православного вероисповедания. К нему стремились и простые люди, и 
черниговская интеллигенция. Приезжие быстро узнавали, что в Троицком монастыре есть 
духовник  высокой  жизни,  и  рады  были  к  нему  попасть.  Его  любвеобилие,  дар 
рассудительности, дар прозрения привлекали не только мирян, но и многих духовных лиц, 
черниговские епископы весьма дорожили его суждением.

Когда  закрыли монастырь,  отец Лаврентий поселился  в  маленьком убогом домике. 
Богослужения совершал в небольшом Ильининском храме. Так прошло 20 лет. Настало 
время,  когда  закрыли и  этот  храм.  Лишенный возможности в  храме прославлять  Бога 



песнопением,  о.  Лаврентий,  тем  не  менее,  никогда  не  оставлял  положенного  правила 
церковной молитвы.  Бережно сохранял  он  богослужебные книги и  обширную нотную 
библиотеку. И когда его спрашивали: "Разве ноты еще понадобятся?" – неизменно отвечал: 
"Конечно, будем еще читать и петь".

Во  время  Великой  Отечественной  войны,  в  период  оккупации  Чернигова,  было 
разрешено открыть Троицкую обитель.  По зову старца собрались послушницы, просто 
верующие  люди  и  приступили  к  восстановлению  обители.  Люди  трудились 
самоотверженно, и уже в день Архистратига Михаила 21 ноября 1941 года состоялось 
первое богослужение в церкви Феодосия, расположенной под Троицким собором. А в 1942 
году был освящен и главный престол Троицкого собора. На хоры поднялся дивный старец, 
и величественный храм огласился стройным пением. Обычно регенты дирижируют, стоя 
лицом к хористам и, значит, спиной к иконостасу, если хоры устроены в западной части 
храма.  Но о.  Лаврентий всегда обращен был лицом к алтарю,  а  певчие располагались 
симметрично полукругом по обе стороны, он же был в центре.

Нравственная  чистота,  духовная  высота, 
неистощимая  любовь  к  людям  вызывали 
необыкновенное расположение к нему в каждом, кто 
хоть  раз  в  жизни  удостоился  видеть  его.  Любовь 
батюшки была особенная, не знавшая пристрастия, не 
взиравшая на лица, на душевные качества. Он любил 
всех  и  проявлял  это  чувство  приветливостью, 
вниманием,  советом.  О.  Лаврентий  был  большим 
психологом, он знал духовный мир человека во всех его 
проявлениях  и  в  самых тончайших оттенках.  Все  от 
него  уходили  согретые  христианской  любовью, 
ободренные,  с  полным  спокойствием  на  душе.  Не 
единичны  были  случаи,  когда  о.  Лаврентий 
предотвращал беду, спасал людей от смерти.

Что  поражало  в  даре  о.  Лаврентия?  Четкий, 
определенный  ответ  на  все  сомнения  и  вопросы.  И 
когда  однажды  близкий  к  нему  человек  осмелился 
спросить:  "Батюшка,  откуда  вы  знаете,  что  нужно 
ответить каждому обращающемуся к Вам, и всегда это 

бывает правильное решение?" – он ответил: "На мысль полагает Бог, и ответ в сказанном 
сразу".

Скончался  схиархимандрит  Лаврентий  19  (6)  января  1950  года.  Чин  погребения 
возглавлял  епископ  Иаков.  По  решению  владыки  местом  упокоения  была  определена 
усыпальница под Троицким собором, где покоятся семь архиереев. До закрытия монастыря 
(в  сентябре  1962  года)  в  храме  регулярно  совершались  панихиды  по  почившему. 
Черниговские архиереи считали своим долгом и честью помолиться у могилки великого 
старца. После ликвидации монастыря доступ в усыпальницу был закрыт. Прошло 26 лет. 
Настало  время,  когда  вновь  богомольцы  имеют  возможность  поклониться  могиле  о. 
Лаврентия.

Святые Казахстанской земли



Агриппина Тихоновна Киселева (1903 - 1942) – 
мученица

Память 11 января (29 декабря по ст. ст.), в Соборе новомучеников и исповедников  
Российских.

Родилась в 1903 году в селе Урлейко Кандопольского района Пензенской области в 
крестьянской семье.

В 1930 году была арестована органами ГПУ. В 1937 году осуждена по статье 61 УК к 2 
годам лишения свободы.

Из мест заключения по отбытии срока освобождена в 1939 году.
Вновь арестована 1 ноября 1940 года.
4  января 1941 года осуждена судебной коллегией по уголовным делам Пензенской 

области по статье 58-10 к 10 годам лишения свободы. Направлена в Карлаг.
29 сентября 1941 года постоянная сессия Карагандинского областного суда при Карлаге 

НКВД приговорила Киселеву Агриппину Тихоновну к высшей мере наказания – расстрелу 
за контрреволюционную деятельность.

Приговор приведен в исполнение 11 января 1942 года.

Мученица прославлена на Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви 2000  
года.

Анна Никитична Попова (1898 - 1942) – мученица
Память 11 января (29 декабря по ст. ст.), в Соборе новомучеников и исповедников  

Российских.

Родилась в 1898 году в селе Турове Ряжского уезда Рязанской губернии в крестьянской 
семье.

31 мая 1940 года была арестована за исповедование православной веры.
23 октября того же года судебной Коллегией Рязанской области осуждена по ст. 58 -10, 

58 -11 УК РСФСР к 4 годам лишения свободы. Отбывала наказание в Карлаге НКВД.
11 июля 1941 года арестована в лагере по обвинению в "контрреволюционной агитации 

и саботаже". Проходила по "групповому делу Сундуковой Н. И. Карлаг 1941 год" Виновной 
себя не признала. Протокол допроса подписать отказалась.

29  сентября  того  же  года  была  приговорена  к  расстрелу  постоянной  сессией 
Карагандинского облсуда при Карлаге НКВД.

Расстреляна 11 января 1942 года. Место погребения неизвестно.
30 апреля 1998 года реабилитирована прокурором Карагандинской области по 1937 году 

репрессий.

Канонизирована  20  августа  2000  года  решением  Архиерейского  собора  Русской  
Православной Церкви.

Анна Степановна Боровская (1907 - 1942) – мученица
Память 11 января (29 декабря по ст. ст.), в Соборе новомучеников и исповедников  

Церкви Русской, а также в соборах Воронежских и Липецких святых.

Родилась в 1907 году в селе Донские Избищи Задонского уезда Воронежской губернии 
(ныне Лебедянский район Липецкой области) в семье крестьян.



В 1940 году арестована. 23 октября того же года судебной коллегией по Рязанской 
области  обвинена  по  статьям  58-10,  ч.  2,  58-11  УК  РСФСР  в  том,  что  "состояла  в 
антисоветской группе церковников, проводила антисоветскую агитацию". Приговорена к 8 
годам лишения свободы.

11 января 1941 года по групповому делу "дело Назина Д.И. Рязанская область 1940 год" 
приговор был изменён Верховным Судом СССР до 10 лет исправительно-трудового лагеря. 
Отбывала  наказание  в  исправительно-трудовом лагере  НКВД Карагандинской  области 
Казахстана.

11 июля 1941 года повторно арестована в лагере по обвинению в "контрреволюционной 
агитации в лагере". Проходила по групповому делу "дело Сундуковой Н.И. Карлаг 1941 
год". Виновной себя не признала, протокол допроса подписать отказалась.

29 сентября того же года на постоянной сессии Карагандинского облсуда при Карлаге 
НКВД осуждена по статьям 58-10 часть 2, 58-11 УК РСФСР. Приговорена к расстрелу.

Расстреляна 11 января 1942 года. Место погребения неизвестно.
30 апреля 1998 года реабилитирована прокурором Карагандинской области по 1937 году 

репрессий.

В августе 2000 года причислена к лику святых в сонме новомучеников и исповедников  
Российских для общецерковного почитания на Архиерейском Соборе Русской Православной 
Церкви.

Варвара Дмитриевна Деревягина (1912 - 1942) – 
мученица

Память 11 января (29 декабря по ст. ст.), в Соборе новомучеников и исповедников  
Церкви Русской.

Родилась в 1912 году в селе Бурминка Ряжского 
уезда  Рязанской  губернии  в  семье  крестьянина. 
Училась в церковноприходской школе.

В 1926 году её выдали замуж, она родила ребенка, 
но из-за того, что супруг был атеистом, она вернулась 
в родительский дом и посвятила свою жизнь молитве 
и служению Богу.

После  закрытия в  1937 году храма в  Бурминке 
верующие  начали  собираться  по  домам на  общую 
молитву,  ходили  на  богомолье  в  действовавшие 
храмы в Скопин и Рязань, устраивали паломничества 
к почитаемым источникам.

7 июня 1940 года все они, в том числе Варвара и ее 
отец,  были арестованы по  обвинению в  участии в 
"антисоветской группе церковников" и заключены в 
тюрьму города Ряжска. Варвара отказалась отвечать 

на  вопросы  и  подписать  протокол  об  окончании  следствия.  Суд  над  верующими 
крестьянами села Бурминка проходил в Ряжске 23-25 октября 1940 года. На суде Варвара 
сказала: "Виновной себя ни в чем не признаю, в колхозе никогда не состояла... Я являюсь 
верующим человеком, буду в Бога верить и буду молиться". Судебная коллегия Рязанской 
области приговорила Варвару Дмитриевну к восьми годам заключения в исправительно – 
трудовом лагере, а ее отца к расстрелу, который потом заменили на 10 лет исправительно –
трудового лагеря.



Наказание отбывала в Карлаге НКВД.
11 июля 1941 года была арестована в лагере по обвинению в "контрреволюционной 

агитации и саботаже". Проходила по групповому "делу Сундуковой Н.И.; Карлаг, 1941 г." 
Виновной себя не признала, протокол допроса подписать отказалась.

29  сентября  была  приговорена  к  расстрелу  постоянной  сессией  Карагандинского 
облсуда при Карлаге НКВД.

Расстреляна 11 января 1942 года, погребена в безвестной общей могиле.
30 апреля 1998 года реабилитирована прокурором Карагандинской области.

Причислена к лику святых новомучеников и исповедников Российских в августе 2000  
года на Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви.

Евдокия Ивановна Гусева (1912 - 1942) – мученица
Память 11 января (29 декабря по ст. ст.), в Соборе новомучеников и исповедников  

Церкви Русской.

Родилась в 1912 году в селе Бурминка Новодеревенского уезда Рязанской губернии, в 
семье священника.

24 мая 1940 года была задержана в деревне Галино Пронского (ныне Скопинского) 
района  Рязанской  области  вместе  с  Евдокией  Назиной  и  Матроной  Наволокиной. 
Задержанных обвинили в "антисоветской агитации" за то, что женщины, которые шли на 
богомолье в Рязань, пели духовные стихи в доме, где они остановились на ночлег.

Содержалась в пронской тюрьме. На допросе заявила: "Советская власть идет против 
Бога, а потому мы советской власти не верим и не любим ее".

В  начале  июня  передана  в  Новодеревенский  районный  отдел  ОГПУ.  6  июня  был 
официально оформлен ордер на ее арест. Проходила по групповому "делу Назина Д.И.; 
Рязанская  1940  г."  Содержалась  в  ряжской  тюрьме.  От  дачи  дальнейших  показаний 
отказалась. На суде заявила: "Виновной себя ни в чем не признаю, в Бога верую, молилась 
Богу".  

25 октября 1940 года на выездной сессии Судебной коллегией по уголовным делам 
Рязанского  областного  суда  в  Ряжске  приговорена  к  шести  годам  исправительно  – 
трудового лагеря. Наказание отбывала в Карлаге НКВД.

11 июля 1941 года была арестована в лагере по обвинению в "контрреволюционной 
агитации и саботаже". Проходила по групповому "делу Сундуковой Н.И.; Карлаг, 1941 г." 
Виновной себя не признала, протокол допроса подписать отказалась.

29  сентября  была  приговорена  к  расстрелу  постоянной  сессией  Карагандинского 
облсуда при Карлаге НКВД.

Расстреляна 11 января 1942 года, погребена в безвестной общей могиле.
30 апреля 1998 года реабилитирована прокурором Карагандинской области.

Причислена к лику святых новомучеников и исповедников Российских в августе 2000  
года на Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви.

Евдокия Семеновна Назина (1902 -1942) – мученица
Память 11 января (29 декабря по ст. ст.), в Соборе новомучеников и исповедников  

Церкви Русской.

Родилась в 1902 году в селе Бурминка Новодеревенского района Рязанской области, в 
крестьянской семье.



27 мая 1940 года была задержана по доносу вместе с Матроной Наволокиной и Евдокией 
Гусевой в селе Галино, когда они шли на богомолье в Рязань. Их обвинили в членстве в 
"антисоветской группе церковников" и антисоветской агитации за то, что женщины, пели 
духовные стихи в доме, где остановились на ночлег.

6 июня был официально оформлен ордер на ее арест. Проходила по групповому "делу 
Назина Д.И.;Рязанская о., 1940 г."

Из материалов дела:
"Антисоветская  группа  церковников  организовано  противодействовала  выборам  в 

Верховный Совет, в местные Советы, переписи населения, клеветала на Советскую власть, 
устраивала нелегальные сборища, распространяла антисоветскую пропаганду, вербовала в 
свою организацию церковников  и  детей  школьного  возраста,  которых обрабатывала  в 
антисоветском духе, проводила антисоветскую агитацию среди населения".

Виновной себя не признала.
25 октября 1940 года Судебной коллегией по уголовным делам Рязанского облсуда 

Евдокия Назина признана виновной по статье 58-10 ч.2, 58-11 УК РСФСР и приговорен к 
расстрелу.

5 ноября того же года Евдокия Семеновна подала жалобу на приговор, но приговор был 
оставлен в силе.

11 января 1941 года осуждение переквалифицировано на ст.58-10 ч.1 УК РСФСР, и 
приговор  был изменен Верховным судом СССР на  10  лет  исправительно –  трудового 
лагеря. Наказание отбывала в Карлаге НКВД.

11 июля 1941 года была арестована в лагере по обвинению в "контрреволюционной 
агитации и саботаже". Проходила по групповому "делу Сундуковой Н.И.; Карлаг, 1941 г." 
Виновной себя не признала, протокол допроса подписать отказалась.

29  сентября  была  приговорена  к  расстрелу  постоянной  сессией  Карагандинского 
облсуда при Карлаге НКВД.

Расстреляна 11 января 1942 года, погребена в безвестной общей могиле.
30 апреля 1998 года реабилитирована прокурором Карагандинской области.

Причислена к лику святых новомучеников и исповедников Российских в августе 2000  
года на Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви.

Евфросиния Федоровна Денисова (1906 - 1942) – 
мученица

Память 11 января (29 декабря по ст. ст.), в Соборе новомучеников и исповедников  
Церкви Русской, а также в Соборах Воронежских и Липецких святых.

Родилась в 1906 году в селе Донские Избищи Задонского уезда Воронежской губернии 
(ныне Лебедянский район Липецкой области) в крестьянской семье Филяевых.

Была замужем за Алексеем Степановичем Денисовым. Имела детей.
В 1936 году была арестована органами НКВД с обвинением в контрреволюционной 

деятельности. Приговорена к 3 годам лишения свободы.
В 1939 году вновь осуждена с обвинением в "недаче показаний по переписи населения". 

Приговор - порицание (ввиду наличия у обиняемой малолетних детей).
18 июля 1940 года арестована и заключена в тюрьму города Данкова. Проходила "по 

групповому делу Акиньшина И. Т.; Липецкая (Рязанская область) Лебедянский район, Дон-
Избищенский 1940 г." Из её показаний в архивном деле 1940 года:

"В партии Иисуса Христа состою от рождения, поэтому вышла из колхоза лет 5 или 
шесть назад. Я в колхозе видела безбожные дела: работали в праздники, поломали церкви. 



Из колхоза по договоренности с мужем вышла, и не одна. Перепись не проходила, потому 
что в советские книги писаться не хочу. Налоги после ареста мужа не платила. На выборы 
ни на какие не ходила, и не хотела голосовать, проголосовала за Иисуса Христа, за его 
партию, а не за антихриста".

Во время следствия никаких протоколов допросов и других бумаг не подписывала, так 
как "это грех", и "подписывать не может и не кому не доверяет", и советская власть - "от  
антихриста".

28 сентября 1940 года Рязанским облсудом осуждена с обвинением по статьям 58-10, ч. 
2;  58-11  УК  РСФСР  как  "активная  церковница,  участница  антисоциалистической 
группировки церковников, проводила контрреволюционную агитацию, клевета на колхозы 
и колхозников, сына воспитывала в духе контрреволюционного религиозного фанатизма". 
Приговор - 10 лет исправительно – трудового лагеря.

По данным Православной энциклопедии была осуждена 23 октября 1940 года Судебной 
коллегий по Рязанской области, приговорена на 8 лет исправительно – трудового лагеря.

Отбывала наказание в Карагандинском лагере НКВД (Карлаге).
11 июля 1941 года повторно арестована в Карлаге. Проходила по "групповому делу 

Сундуковой  Н.  И.;  Карлаг,  1941  г.",  виновной  себя  не  признала,  протокол  допроса 
подписать отказалась.

29 сентября того же года Постоянной сессией Карагандинского облсуда при Карлаге 
НКВД  осуждена  с  обвинением  по  статье  58-10  часть  2;  58-14  УК  РСФСР 
"контрреволюционная агитация, саботаж" и приговорена к расстрелу.

Расстреляна 11 января 1942 года в Карлаге. Место погребения неизвестно.
6  июля  1992  года  реабилитирована  прокурором  Липецкой  области  по  1940  году 

репрессий.
30 апреля 1998 года реабилитирована прокурором Карагандинской области по 1941 году 

репрессий.

В  августе  2000  года  Архиерейским  Собором  Русской  Православной  Церкви  была  
причислена к лику святых новомучеников и исповедников Российских для общецерковного  
почитания.

Матрона Кузьминична Наволокина (1894 - 1942) – 
мученица

Память 11 января (29 декабря по ст. ст.), в Соборе новомучеников и исповедников  
Церкви Русской.

Родилась в 1894 году в селе Закупта Ряжского уезда Рязанской губернии.
В 1938 году была арестована по обвинению в уклонении от переписи населения и 

осуждена  на  три  месяца  исправительно-трудовых  работ.  До  августа  1939  года  была 
колхозницей  в  колхозе  "Красная  новь"  Ряжского  района,  затем,  как  записано  в  ее 
следственном деле, "ходила, нищенствовала по разным районам Рязанской области".

24 мая 1940 года была задержана в деревне Галино Пронского (ныне Скопинского) 
района Рязанской области вместе с Евдокией Назиной и Евдокией Гусевой. Задержанных 
обвинили в "антисоветской агитации" за то, что женщины, которые шли на богомолье в 
Рязань, пели духовные стихи в доме, где они остановились на ночлег.

В период следствия содержалась в Ряжской тюрьме. Проходила по групповому "делу 
Назина Д.И. и др. Рязанская область, 1940 г." Виновной себя не признала. От показаний на 
предварительном следствии отказалась.

Из обвинительного заключения:



"Антисоветская  группа  церковников  организованно  противодействовала  выборам  в 
Верховный Совет, в местные Советы, переписи населения, клеветала на Советскую власть, 
устраивала нелегальные сборища, распространяла антисоветскую пропаганду, вербовала в 
свою организацию церковников  и  детей  школьного  возраста,  которых обрабатывала  в 
антисоветском духе, проводила антисоветскую агитацию среди населения".

25 октября 1940 года Судебной коллегией по уголовным делам Рязанского облсуда 
приговорена к шести годам исправительно – трудового лагеря.

11  января  1941  года  осуждение  переквалифицировано  на  статью  58-10  часть1  УК 
РСФСР. Наказание отбывала в Карлаге НКВД.

11 июля 1941 года была арестована в лагере по обвинению в "контрреволюционной 
агитации и саботаже". Проходила по групповому "делу Сундуковой Н.И. и др. Карлаг, 1941 
г." Виновной себя не признала, протокол допроса подписать отказалась.

29  сентября  была  приговорена  к  расстрелу  постоянной  сессией  Карагандинского 
областного суда при Карлаге НКВД.

Расстреляна 11 января 1942 года, погребена в безвестной общей могиле.
13 октября 1992 года была реабилитирована Генеральной прокуратурой РФ по 1940 году 

репрессий, 30 апреля 1998 года реабилитирована прокурором Карагандинской области по 
1941 году репрессий.

Причислена к лику святых новомучеников и исповедников Российских в августе 2000  
года на Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви.

Наталья Васильевна Васильева (1899 - 1942) – 
мученица

Память 11 января (29 декабря по ст. ст.), в Соборе новомучеников и исповедников  
Церкви Русской.

Родилась в 1899 году в деревне Эймари Пушкинского района Калининской области, в 
крестьянской семье.

14 октября 1940 года была арестована по обвинению в "отказе от паспорта" и 30 октября 
осуждена на два года лишения свободы. Наказание отбывала в Карлаге НКВД.

11 июля 1941 года была арестована в лагере по обвинению в "контрреволюционной 
агитации и саботаже". Проходила по групповому "делу Сундуковой Н.И. и др. Карлаг, 1941 
г." Виновной себя не признала, протокол допроса подписать отказалась.

29  сентября  была  приговорена  к  расстрелу  постоянной  сессией  Карагандинского 
облсуда при Карлаге НКВД.

Расстреляна 11 января 1942 года, погребена в безвестной общей могиле.
30 апреля 1998 года реабилитирована прокурором Карагандинской области по 1937 году 

репрессий.

Причислена к лику святых новомучеников и исповедников Российских в августе 2000  
года на Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви.

Наталия Лукьяновна Сивакова (1872 - 1941) – 
мученица

День памяти 11 января (29 декабря по ст. ст.), в Соборе новомучеников и исповедников 
Российских.

Родилась в 1872 году в городе Актюбинске. В 30-е годы проживала в городе Мирзояне.



21 января 1937 года арестована РО НКВД города Мирзояна вместе со священником 
"старо-церковной  тихоновской  общины"  Константином  Матвеевичем  Коньковым, 
помощницей которого являлась.

31  января  1937  года  заседанием  тройки  УНКВД  по  Южно-Казахстанской  области 
священник Константин Коньков и Наталия Сивакова приговорены к расстрелу.

Однако в последующем высшая мера наказания изменена на 10 лет лишения свободы.
В материалах архивного уголовного дела имеются данные о смерти Наталии Сиваковой 

в феврале 1941 года в местах лишения свободы от порока сердца.
Канонизирована в лике святых мучениц на Архиерейском соборе 13-16 августа 2000 

года по представлению Алма-Атинской епархии.

Наталия Тихоновна Силуянова (1905 - 1942) – 
мученица

Память 11 января (29 декабря по ст. ст.), в Соборах новомучеников и исповедников  
Церкви Русской и Воронежских святых.

Родилась в 1905 году в селе Каширском Лево-Россошанской волости Коротоякского 
уезда Воронежской губернии в семье священника.
Окончила 4 класса сельской школы. Была замужем. Мать троих детей.
Будучи крестьянкой-единоличницей, в колхоз не вступала. В 1933 году раскулачена.
До 1938 года проживала в селе Левой Россоши.
После  закрытия  в  селе  церкви  вместе  с  тремя  прихожанами  ходила  в  храм  села 

Кондрашкино  просить  бывшего  ктитора  Иосифа  Ивановича  Серганова  хлопотать  об 
открытии церкви и стать в ней священником.

25 июня 1938 года была арестована и заключена в Воронежскую тюрьму. Проходила по 
групповому делу № 2304 "Групповое дело контрреволюционной монархической группы 
Серганова И. И., и др., Воронежская область, Лево-Россошанский район, 1938 г.".

Из материалов дела:
"Ночами  приходила  в  дом  Зазвоных  Елены 

Михайловны и вместе с другими молились. Собирала по домам продукты для Серганова И. 
И, вынужденного жить подаянием, и относила к нему".

22 августа того же года Судебной коллегией Воронежского Областного Суда осуждена 
по статье 58 - 10, часть 1 УК РСФСР с обвинением "в участии в контрреволюционной 
церковно-монархической  группе,  в  распространении  антисоветской  агитации, 
направленной  на  подрыв  колхозного  строя,  в  срыве  мероприятий  советской  власти,  в 
бойкоте на выборах в Верховный Совет". Приговорена к 5 годам исправительно-трудового 
лагеря с поражением в правах на 3 года. Виновной себя не признала.

13  марта  1941  года  отправлена  в  Карагандинский  лагерь  НКВД.  Как  сказано  в 
характеристике: "в лагере ни одного дня не работала по религиозным убеждениям". 11 июля 
того же года повторно арестована в заключении. Проходила по делу Сундуковой Н. И и др., 
Карлаг 1941 г.". Виновной себя не признала, протокол допроса подписать отказалась.

29 сентября 1941 года постоянной сессией Карагандинского облсуда при Карлаге НКВД 
осуждена  по  статье  58-10,  часть  2,  58-14  УК РСФСР с  обвинением в  "антисоветской 
пропаганде  среди  заключенных  и  контрреволюционном  саботаже".  Приговорена  к 
расстрелу.

Расстреляна 11 января 1942 года в Карлаге. Место погребения неизвестно.
Реабилитирована 19 февраля 1992 года прокурором Воронежской области по 1938 году 

репрессий,  30  апреля  1998  года  прокурором  Карагандинской  области  по  1937  году 
репрессий.



Канонизирована  лике  святых  мучениц  Юбилейным Архиерейским  Собором  Русской  
Православной Церкви в августе 2000 года.

Наталия Ивановна Сундукова (1887 - 1942) – мученица
Память 11 января (29 декабря по ст. ст.), в Соборе новомучеников и исповедников  

Церкви Русской.

Родилась  в  1887  году  в  селе  Алешнино  (Алешкино)  Похвистневского  района 
Куйбышевской области в семье священника.

В 1930-х годах она была выслана в город Сталинабад в Таджикской ССР.
28  апреля  1939  года  была  арестована  в  Сталинабаде  по  обвинению в  руководстве 

"контрреволюционной  ячейкой  церковно-монархической  организации  Истинно 
Православной Церкви".

Из материалов дела:
"Сундукова  являлась  организатором  и  руководителем  контрреволюционной  ячейки 

церковно-монархической  организации  "Истинная  Православная  Церковь"  в  городе 
Сталинабаде,  вела  антисоветскую  контрреволюционную  агитацию...  Сундукова  в 
предъявленном ей  обвинении виновной себя  признала...  Ее  агитация  была  направлена 
против мероприятий советской власти: выборов в советы, советских праздников, вождей 
партии и правительства. Этим же занималась и в селе Алешино, откуда и была выслана в 
город Сталинабад по вышеуказанной статье..."

6  января  1940  года  приговорена  к  пяти  годам  лишения  свободы  постановлением 
Верховного суда Таджикской ССР в городе Сталинабаде.

9 марта 1941 года поступила в Карлаг НКВД. Как сказано в характеристике, "...ни одного 
дня не работала, категорически заявляя, что она в Карлаг не вербовалась, на антихристов 
работать не будет".

11 июля 1941 года была арестована в лагере по обвинению в "антисоветской пропаганде 
среди  заключенных  и  саботаже",  вместе  с  ней  были  арестованы еще  десять  женщин: 
Наталия  Васильева,  Наталия  Силуянова,  Евдокия  Назина,  Анна  Попова,  Матрона 
Наволокина, Варвара Деревягина, Анна Боровская, Евдокия Гусева, Евфросиния Денисова 
и Агриппина Киселева, осужденные к разным срокам лишения свободы. Все они проходили 
по групповому "делу Сундуковой Н.И. и др. Карлаг, 1941 г.", в котором было указано, что 
арестованные "с  момента прибытия в  Карлаг  НКВД в контрреволюционных целях без 
всяких  на  то  оснований  систематически  отказывались  от  работы  в  лагере,  проявляя 
контрреволюционный саботаж... Наряду с этим обвиняемые среди заключенных проводили 
антисоветскую пропаганду, используя при этом религиозные предрассудки... " На допросе 
они все единодушно назвали себя верующими христианками, не стали давать показания и 
вину  свою  не  признали.  В  обвинительном  заключении  Наталия  Сундукова,  Наталия 
Силуянова и Агриппина Киселева были названы организаторами "контрреволюционного 
саботажа".

29  сентября  1941  года  постоянная  сессия  Карагандинского  облсуда  при  Карлаге 
приговорила всех арестованных к расстрелу.

Все они были расстреляны 11 января 1942 года и погребены в безвестной общей могиле.
30  апреля  1998  года  Наталия  Сундукова  была  реабилитирована  прокурором 

Карагандинской области.

Причислена к лику святых новомучеников и исповедников Российских в августе 2000  
года на Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви



Феодосий Петрович Беленький (1885 - 1938) – 
священник, священномученик

Память 11 января (29 декабря по ст. ст.), в Соборе новомучеников и исповедников  
Церкви Русской.

Родился 23 марта 1885 года в селе Успенское Афанасьевского района Днепропетровской 
области в семье священника.

Окончил духовную семинарию, не позднее 1917 года принял священный сан, служил на 
Украине.

В 1933 году был арестован и особым совещанием при ПП ОГПУ приговорен к трем 
годам административной ссылки в Казахстан. В ссылке жил в селе Ванновка.

После отбытия срока поехал в Алма-Ату к епископу, чтобы получить место священника, 
но оказалось, что епископ Алма-Атинский Александр (Толстопятов) был арестован и 3 
сентября 1936 года и приговорен к трем годам исправительно – трудового лагеря. Тогда 
отец Феодосий поехал в Ташкент, где получил от епископа разрешение на служение при 
условии, что предоставит списки верующих.

Из следственного дела:
"В Ташкенте подыскал псаломщика Н.Шварова, который был без работы, существовал 

на собранные куски хлеба и деньги, то есть нищенствовал… Беленький Ф. и Шваров Н. 
ходили  по  селам  и  станциям  железной  дороги  Тюлькубасского  района,  вели  среди 
населения агитацию против Советской власти и советской конституции".

В  январе  1937  года  отец  Феодосий  приехал  на  постоянное  место  жительства  с 
псаломщиком Н.Шваровым в село Сергеевка (Тюлькубасский район Южно-Казахстанской 
области).

Из показаний члена церковного совета А.Д. Алейникова:
"До 1930 года у нас в селе еще была церковь. Ввиду смерти старосты и отсутствия 

священника у нас группа верующих распалась. Мы поговорили со старухами и верующими 
и написали письмо благочинному отцу Сергию чтобы он нам прислал священника, и в 1936 
году  он  прислал  мне  записку,  что  пришлет.  Через  некоторое  время  от  него  приехал 
священник отец Феодосий Беленький. Я оповестил старух, и у меня в дому начали служить 
богослужения".

Из следственного дела:
"По возвращении Беленького из Ташкента в селах Сергеевка Антоновка, Богословка и 

станция Састюбе Беленький и Шваров начали совершать богослужения без разрешения 
Райисполкома, без оформления списков и росписей верующих, тем самым Беленький и 
Шваров  искажали  советскую  конституцию.  Обвиняемый  Беленький  покупал  хороших 
конфет, угощал конфетами детей-школьников и одновременно вел агитацию среди своих 
учеников, чтобы они шли к своим родным и вместе с ними приходили к нему для крещения, 
уговаривал детей ходить в молебный дом на моление. Беленький и Шваров, находясь в 
вышеуказанных селах, проводили богослужения".

Из показаний отца Феодосия:
"Меня обвиняют, что как будто бы я стал совершать богослужения без разрешения, но 

это  неверно,  потому  что  в  деле  имеются  документы  Районо  на  право  совершения 
богослужения.  В отношении детей – зачем мне надо было их уговаривать,  когда сами 
родители приносят и приводят детей и просят их крестить".

Из материалов дела:
"В начале февраля 1937 года, будучи в кооперации в селе Антоновка, явно высказывал 

свое недовольство Советской властью и дискредитировал вождя партии и правительства".
Из показаний отца Феодосия:



"Да,  я  действительно  был  в  кооперации,  заходил  купить  мыло  и  зубной  порошок. 
Говорил,  что  вождь  партии  учился  в  духовной  семинарии  и  был  за  революционную 
деятельность исключен из 5-го класса. К чему это говорил, не помню".

На судебном заседании отец Феодосий опроверг все предъявленные ему обвинения, но 6 
апреля 1937 года Народный суд Тюлькубасского района Южно-Казахстанской области 
приговорил отца Феодосия к 4 годам лишения свободы по статьям о "хулиганстве". Однако 
областная  прокуратура  не  согласилась  с  решением суда  и  2  июня  1937  года  вынесла 
решение  переквалифицировать  дело  по  ст.58-10  ("контрреволюционная  деятельность 
деятельность"), что было и сделано. 4 октября 1937 года отец Феодосий был арестован.

4 ноября 1937 года тройка при УНКВД по Южно-Казахстанской области приговорила 
отца Феодосия к высшей мере наказания.

Расстрелян  11  января  1938  года  в  Тюлькубасском  районе  Южно-Казахстанской 
(Чимкентской) области. Место его погребения неизвестно.

7 мая 1989 года был реабилитирован прокурором Чимкентской области по 1937 году 
репрессий.

Причислен к лику новомучеников и исповедников Российских в августе 2000 года на  
Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви.
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